

# Las conquistas del proletariado deben ser consagradas en los frentes y en la retaguardia con idéntica responsabilidad

## FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE  
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II. Núm. 351

VALENCIA. -- Jueves 7 de Octubre de 1937

Editorial

### Por la consagración de las conquistas revolucionarias

En nuestra edición del 26 de Septiembre, es decir, cuatro días antes de que se reuniesen en Valencia las Cortes de la República, planteábamos algo que a nuestro juicio significa una necesidad de primer orden en la moderna vida de España: Abrir un nuevo período constitucional, a través de una Asamblea Nacional, en la que estuviesen proporcionalmente representados todos los sectores en combate contra el fascismo. En aquella ocasión hicimos conocer parte de las razones sobre las que se cimenta nuestro criterio. Ningún órgano del Estado debe considerarse a cubierto de los aires renovadores que oxigenan los pulmones del cuerpo vivo español. Con alternativas de progreso y de retroceso, el hecho es que España ha avanzado en un año de revolución hacia su constitución natural más que en un siglo de sometimiento a las viejas normas legales que consagraban la existencia de la tiranía y de la explotación del hombre por el hombre. Ninguna conveniencia puede justificar que determinadas instituciones se consideren intangibles, a la vez que se admite la reforma de otras. El proceso de adaptación debe ser tan completo como lo exijan las circunstancias. Del paralelismo entre la acción del proletariado —con todo lo que éste supone actualmente como factor determinante en lo económico y en lo social— y los órganos del Poder, depende el éxito en la guerra y en la transformación completa de España.

### Este número ha sido visado por la Censura

El 19 de Julio abrió una nueva etapa fundamentalmente distinta a todas las anteriores. Cada período de la vida de los pueblos necesita cimentar un nuevo derecho que sea la síntesis de sus formas de convivencia política y social. La República tuvo sus Constituyentes, que se esforzaron en adaptar la legislación a su contenido democrático burgués. Esta República de fondo proletario que estamos viendo, necesita crear también sus Constituyentes, una Asamblea Nacional resumen de las fuerzas que trabajan en su seno, que vaya formulando las normas del nuevo Derecho que emerge de las conquistas de la Revolución. La legalidad de las creaciones populares es un problema del presente, no del futuro. Un problema que, de resolverse, elevaría la tensión y el ánimo de los trabajadores a las más altas cumbres del heroísmo y del sacrificio. Contrastando con las mayores revoluciones de la Historia, la nuestra aún no ha declarado la legalidad del proceso transformador. Así, las conquistas del proletariado quedan confinadas en la zona de lo provisional. La Revolución se convierte también en un hecho provisional. ¿Qué vendrá después? ¿Es que alguien cree posible el abandono de lo que el pueblo adoptó en el pleno uso de su soberanía?

Necesita España salir de esta situación. Entrar de una manera definitiva y sin titubeos en el pleno desarrollo de las condiciones nuevas, rectificando todo lo que sea rectificable, pero respetando el sentido general de una evolución que encarna las supremas aspiraciones de nuestro pueblo, no de hoy, sino de siempre. Hay que llegar a la articulación en el Gobierno y fuera del Gobierno de todas las fuerzas actuantes en la lucha contra los invasores. Lograda esta unanimidad de la nación en armas por su independencia y por la Revolución, será factible establecer las Constituyentes de la nueva época. Las que tracen las normas del Derecho a un pueblo que se recupera a sí mismo, después de sufrir los efectos de una esclavitud milenaria. Las energías susceptibles de ser desarrolladas por este procedimiento son incalculables. La guerra ganaría aportaciones inmensas de entusiasmo, porque al final de la misma veríamos algo más que promesas y vatos conceptos. Veríamos la Revolución articulada y triunfante, el fin de todas las miserias que han envilecido y depauperado a nuestra raza. ¿Qué mejor estímulo para un pueblo que el 19 de Julio se alzó como un solo hombre para destruir a los traidores y abrir las puertas de la Historia a un nuevo desarrollo civilizatorio?

Varios diputados, después de haber asistido a las sesiones de Cortes, se reintegraron al punto de su habitual residencia. ¡Qué bien, qué bien sienta el aire campesino en estos momentos azarosos! A nosotros, dicho sea con el mayor respeto, nos parece que el lugar de residencia de todo diputado que se estime, debe ser allí donde reside el Gobierno. ¡Ah, pero nosotros somos falibles. Somos, ¡ay!, el elemento ignaro de que hablaba un sociólogo poeta. Y únicamente nos corresponde agitar el pañuelito y deseárselos buen viaje, y que no les pase nada, que es un buen deseo.

ASTURIAS!

### Don Wenceslao

Fernández-Flórez (don Wenceslao), anda dando traspiés por el "A B C", de Sevilla. Don Wenceslao, pues, está vivo, y bien vivo. Escribe en su tono monárquico habitual, aunque él se hartara de decir por los Pasillos del Congreso madrileño que no había más que leerle entre líneas para considerarle anarquista. Don Wenceslao ha escrito en el "A B C" de Luca de Tena —salvaguardia de la guardia de Quelpo de Llano—, unas cosas de tono estridente. Son cosas ganchudas, como su nariz, y precarias como su bigotillo, que hoy suponemos onomatopeya capilar del de Hitler. ¡Bueno, hombre; bueno, don Wenceslao! Pues a ver si cuando ganemos la guerra —¡que

Lirica de FRAGUA SOCIAL

### Octubre

Revierta en la lontananza un haz compacto de luces. Todo es claridad, montañas de claridad, expansiones de claridad, cataratas de claridad... Por Asturias, por esa cota de malla que Asturias se ciñe, claros clarines su flecha lanzan, sonora y evocativa, entre diademas de salvas. En un principio, los héroes, hasta el sobaco las mangas de sus camisas y al aire la cabellera enredada, lo dieron todo. Y la fuerza pública les disparaba sañuda, bestial, impune... Simientes rojas abarcan los predios y las paneras. El caído se levanta. Contrae los músculos. Libra otro combate. Se apiasta contra el vientre. Pero sigue. ¡Octubre! ¡Octubre! Cascadas de luz espléndida saltan y en cintillos de rubies el frente asturiano engarzan. ¡Bravos mineros de Octubre: el Amanecer os llama!...

FELIX PAREDES

si, que sí que la ganamos! — le vemos por aquí. No lo eche en olvido y acuda a la cita, que tendremos mucho gusto en convidarle a chocolate con picatoste.

### LO QUE NO ES ADMISIBLE

### La actitud de algunos funcionarios ante el problema interno de la U. G. T.

Insistimos en el punto de vista expuesto en uno de nuestros últimos artículos con relación a las obligaciones del Estado, y especialmente del Gobierno de la República, ante cualquier discrepancia que pueda darse en el seno de cualquier organización antifascista.

El Gobierno del Estado republicano no es un Gobierno de partido, ni ejerce la autoridad en nombre y en representación de ninguna organización ni de ningún grupo político, sino en nombre y en representación de la nación toda.

Ante el problema interno que mina en estos momentos la organización de nuestra fraternal U. G. T., se han dado casos, a nuestro entender, impropios de cuanto conviene que prevalezca y contrarios al principio de imparcialidad de algunos organismos dependientes, directa o indirectamente, de la disciplina del Estado.

En otro lugar de este mismo número publicamos una nota de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, en la que protesta contra el hecho de haber comprobado que se retiene la correspondencia dirigida a su nombre, y que el director del Banco de España se ha negado a pagar los cheques con firma reconocida desde hace once meses de los elementos que integran la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Que sepamos, el Poder público no ha pronunciado fallo alguno en el que se afirme que la legítima Comisión Ejecutiva de la U. G. T. es la que por encima de cuanto los reglamentos de esta Organización determinan, dentro de una perfecta regularidad, se ha proclamado como legítima representante de la legalidad reglamentaria de la U. G. T. No ha pronunciado el Poder público fallo alguno, porque una determinación de esta naturaleza no corresponde a la materia que es del dominio del Poder Ejecutivo, sino de la competencia de los Tribunales de Justicia. No existiendo este fallo, la intangibilidad en todos los órdenes de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. está avalada por la más amplia y poderosa fuerza legal. Lo que no es legal ni correcto, es la actitud adoptada por el director del Banco de España.

Esperamos que éste se atenga al cumplimiento de sus deberes. En el caso presente, rebasado por una oficiosidad que suponemos que el ministro de Hacienda sabrá entrar dentro de los necesarios límites.

La correspondencia es sagrada, y más la correspondencia de una organización obrera para que nadie la retenga, sometiendo siempre, desde luego, a las disposiciones generales que rijan para todas las entidades y personas.

### ¡UN DOS TODOS CONTRA EL FASCISMO!

Nos dirigimos en nuestro artículo al que hemos aludido al comenzar este suelto al ministro de la Gobernación, compañero Julián Zugazoitia. A él y al Gobierno nos dirigimos nuevamente y sometemos a su consideración estos hechos, cuya repetición entendemos que no pueden darse.

### ROOSEVELT EN MOSCÚ

Moscú. — El discurso del presidente Roosevelt ha sido acogido con enorme interés.

En Moscú se subraya de una manera especial las reacciones de los círculos diplomáticos de Washington, que ven en el discurso un llamamiento abierto a las potencias pacíficas para adoptar las medidas concretas y necesarias para detener la agresión japonesa contra China.

En los mencionados círculos se muestra satisfacción por que el señor Roosevelt haya reconocido

con tanta claridad la indivisibilidad de la paz, así como que la guerra es "una infección" contra la cual ninguna nación, por lejana que esté, se halla inmunizada.

Como en Moscú se estima que la actitud de los Estados Unidos ejerce influencia decisiva en la de Inglaterra y en Francia, se espera que el discurso del presidente norteamericano ayudará a Inglaterra a adoptar una actitud menos vacilante hacia los agresores de Extremo Oriente y de Europa. — Fabra.

### ESE ES EL CAMINO...

### El boicot acordado por la Confederación de Marineros de la A. I. T. contra el transporte de armas y mercancías a los puertos facciosos

Hemos dado cuenta en uno de nuestros últimos números, de las deliberaciones de la Conferencia Internacional de las organizaciones de marineros afiliados a la A. I. T. que acaba de celebrarse en París. Representaciones de la mayoría de naciones europeas concurren a este importante comicio obrero, convocado como consecuencia de la grave situación planteada por los Estados fascistas y sus aliados más o menos encubiertos bajo distintas máscaras: el capitalismo mundial.

La guerra que ante la impasibilidad de los Gobiernos de los Estados llamados democráticos y el escándalo de la conciencia honrada del mundo, nos hacen dos Estados totalitarios, Italia y Alemania, y el espolique ibérico de estos profesionales del crimen, Portugal, ha sido la cuestión más importante de cuantas se han debatido en la Conferencia mencionada. El proletariado internacional reacciona ante nuestra causa. La reacción no es de ahora, sino que arranca desde el momento en que nuestro pueblo se levantó heroicamente contra el fascismo que pretendía someterle a su tiranía para después sojuzgar a otros pueblos y esclavizar a otras masas de trabajadores conscientes del valor de su libertad y de la defensa de sus destinos. Mas estas reacciones sentimentales que se han venido traduciendo en nuestras

de solidaridad, si bien conmovedoras no del todo prácticas, a la vista de nuestras perentorias necesidades, tienden a convertirse en ayudas decididas y prácticas. Los reunidos en la Conferencia de París por iniciativa de la A. I. T., han acordado impedir por todos los medios a su alcance y por procedimientos expeditivos de acción directa, el transporte de armas y mercancías a los puertos en poder de los rebeldes. Este es el camino de la eficacia. Recientemente las Trade Unions de Inglaterra han adoptado la decisión de practicar un boicot enérgico contra las mercancías procedentes del Japón, para ayudar al pueblo chino, víctima de la invasión y de la brutal sevicia del fascismo del Extremo Oriente. Las Trade Unions no se han acordado de España para la adopción de medidas análogas contra los productos de los Estados que devastan nuestro suelo. Es de esperar que la actitud de los obreros del mar adscritos a la dirección combativa de la A. I. T. sea imitada por otros organismos de trabajadores en toda Europa y en todo el mundo. La gran arma del proletariado universal contra el fascismo es ésta mientras no se empuje el fusil para anular definitivamente lo que es razón y alma turbia de instintos criminales de la bestia fascista: el capitalismo.

En la última Conferencia de la Internacional Socialista y de la Internacional Sindical se estudió la eventualidad de la adopción de medidas de acción directa en todos los países contra los Estados totalitarios que provocan la guerra y la catástrofe de la civilización. Ha llegado la hora de que los proyectos se conviertan en realidad. Boicot contra las materias primas, contra los barcos que las transportan desde los puntos de origen a los puertos fascistas. Ni petróleo, ni minerales, ni trigo, ni efectos necesarios para estos Gobiernos del crimen organizado. Boicot y sabotaje contra todo lo que pueda contribuir a facilitar el incendio de Europa y del mundo, abocado a una conflagración provocada por los venéticos dictadores al servicio de la más negra reacción europea.

El puño cerrado del proletariado universal debe hacer sentir sus represalias a los bárbaros enemigos de su libertad.

Esta es la ayuda que reclamamos. Ya que los Estados llamados a cumplir con la obligación de decretar sanciones contra los agresores no lo hacen, háganlo los pueblos. Los obreros portuarios de la A. I. T. señalan un programa de acción y una conducta que merece la más ferviente solidaridad de todo el proletariado del mundo.

# Notas Confederales y Locales

## Confederación Regional del Trabajo de Levante

A todos los Sindicatos de Sanidad e Higiene y Aseo de la región y a las Secciones Similares encuadradas en los Sindicatos de Oficios Varios

### CONVOCATORIA

Todos los Sindicatos y Secciones arriba indicados quedan convocados al Pleno Regional de estos ramos, que se celebrará en Valencia el día 18 de los corrientes, a las 10 de la mañana, en la Federación Local de Sindicatos, para acordar sobre el siguiente

#### ORDEN DEL DIA

- 1.º Nombramiento de Mesa.
- 2.º Presentación de credenciales.
- 3.º Breve informe verbal del Comité Regional.
- 4.º Constitución de la FEDERACION REGIONAL DE LOS RAMOS DE SANIDAD, ASISTENCIA SOCIAL E HIGIENE DE LEVANTE.
  - a) Estructuración del Comité Regional de la Federación.
  - b) Residencia del mismo.
  - c) Nombramiento de secretario general.
  - d) Aportación económica de los Sindicatos para el desenvolvimiento del Comité.
- 5.º Normas para el funcionamiento de la Federación y confección de los Estatutos.
- 6.º Plan de trabajo a realizar.
- 7.º Relaciones con la S. I. A. (Solidaridad Internacional Antifascista).
- 8.º Asuntos generales.

Las credenciales de los delegados irán debidamente extendidas. En ellas se hará constar, además del nombre del delegado, número de afiliados y fecha de constitución del Sindicato o Sección, y fecha de su adhesión a la C. N. T.

Encarecemos la asistencia de todos los Sindicatos afectados por esta convocatoria.

Todos los Sindicatos y Secciones se darán por convocados, desde el momento de la publicación de la presente convocatoria en nuestra Prensa.

Saludos antifascistas y revolucionarios.

Por el Comité Regional: El secretario.

Valencia 5 Octubre 1937.

#### F. I. J. L.

## Federación Regional de Juventudes Libertarias de Levante

Pro diario "Juventud Libre"

Vamos a dar la relación de los donativos últimamente recibidos, sin hacer ningún preámbulo. Sólo queremos decir a aquellas localidades y Federaciones Locales, que teniendo resuelto dinero para "JUVENTUD LIBRE" y que no lo han enviado, lo hagan cuanto antes, ya que el Comité Nacional de la F. I. J. L. así nos lo ha interesado.

	Pesetas
Suma anterior	13.290'85
Vicente García	25
S. B. M. C. A. Intendencia	85
Cardana Rosell, C. N. C. N. T.	16
Suma y sigue	13.420'85

POR EL COMITE REGIONAL DE LEVANTE: Secretaria de Prensa

#### SINDICATO UNICO DE SANIDAD

Por la presente se convoca a todo el personal administrativo perteneciente a esta Sección Varios, a una Asamblea general que tendrá lugar mañana viernes, a las nueve de la noche por primera convocatoria y a las 9'30 por segunda.

Como los asuntos a tratar son de suma importancia se espera la asistencia de todos. — Por la Técnica: La secretaria.

#### SINDICATO DE TECNICOS Y ELEMENTOS DE LA AGRICULTURA

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato para que asistan a la Asamblea ordinaria que se celebrará el domingo, día 10 de los corrientes, a las diez de la mañana, por primera convocatoria, y a las diez y media por segunda, en su local social, para discutir el siguiente orden del día:

1. Nombramiento de Mesa.
2. Lectura del acta anterior.
3. Nación de cuentas.
4. Informe-Memoria sobre la situación del Sindicato.
5. Renovación de la Administrativa.
6. Ruegos y preguntas. — El secretario.

#### SINDICATO UNICO REGIONAL DE TRABAJADORES DE LA EXPORTACION FRUTERA VALENCIA

Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato, para que acudan a la Asamblea general extraordinaria que se celebrará hoy día 7, a las diez horas por primera convocatoria y a las once horas por segunda, en el local del teatro Ferrer Guardia, sito en la calle de Sagasta, número 10, de esta ciudad.

El orden del día ha sido acordado e leído los afiliados con su correspondiente razonamiento de cada punto a tratar.

Dado la extraordinaria importancia que tiene esta Asamblea para la vida de este Sindicato y, por consiguiente, de sus afiliados, esperamos acudir todos como un solo hombre para fijar las normas que se deben seguir de ahora en adelante en bien de nuestra organización confederal y de la causa en general.

On saludamos nuestro secretario general, — Ferrnando Puchades

## Asociación de "Amigos de México"

Se convoca a todos los compañeros componentes del Comité de Asociación "Amigos de México", a la reunión que se celebrará en su local social, Paz, 29, mañana viernes, a las tres de la tarde, a fin de tratar asuntos de gran trascendencia para la marcha de la misma.

Esperamos que atenderán esta invitación, puesto que no admiten demora los problemas a resolver. — El secretario.

#### OBRAS EN VENTA

"Teatro Revolucionario mexicano" (tres obras), por Baustillo Oro, 5 pesetas.

"Teatro Revolucionario mexicano" (tres obras), por Mauricio Magdaleno, 5 pesetas.

"Vida Revolucionaria de R. Flores Magón", por Emilio Mistral, una peseta.

"España-México" diálogo poético, de V. Gabirondo, 0'50.

Retrato de Lázaro Cárdenas, cartulina a dos tintas, 75 por 100, a 0'75.

Nota. Procuraremos en lo sucesivo enriquecer este catálogo de obras mexicanas.

### Lo que aparece

Ha sido presentado en esta Redacción un salvoconducto a nombre de Alfonso García Cano, soldado de Aviación. Lo que comunicamos al interesado para que pase a recogerlo en nuestro domicilio, Canalejas, 2.

## Una barca de pesca descubre, en la playa de Calpe, un torpedo de procedencia italiana

#### NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA

La Delegación Marítima de Alicante ha comunicado que el martes 5, por la tarde, se encontró en la playa de Calpe, a milla y media de Moraira, un torpedo que fué descubierto por una barca de pesca, y del cual se hizo cargo personal especializado, que al efecto se envió a dicho lugar.

Las características del torpedo son las siguientes: Longitud, 5'20 m. Diámetro, 0'45 m.

Estas características corresponden a los torpedos de construcción italiana.

Es de notar la circunstancia de que el hallazgo se verificó en la parte de la costa correspondiente al sitio donde, al parecer, fué objeto de un ataque el destructor "Basilisk".

Los submarinos italianos que llevan torpedos de 45 cm., como el que se encontró en Calpe, son: "H-1", "H-2", "H-3", "H-4", "H-6" y "H-8" y los "X-2" y "X-3" (minadores) tipo "Bernardis".

En la flota alemana no hay submarinos que lleven torpedos de dicho calibre.

## Comité Nacional de los Sindicatos de Transportes

# Saliendo al paso de la ofensiva contra el transporte civil

El Comité Nacional de la Industria del Transporte de la España Antifascista tiene la obligación de poner de manifiesto al pueblo en general y de dar satisfacción a los campesinos que tienen formadas sus Colectividades y a otros sectores que tienen sus Industrias Socializadas, que, si los Sindicatos de los Transportes no les dan el cumplimiento y la satisfacción debidas en los medios de Transporte por no llegar a cubrir sus necesidades de traslado de mercancías, no es porque los Transportistas no estén a la altura de las circunstancias, sino porque existe entablada una lucha titánica en contra de los transportistas civiles y por ende contra los Sindicatos del Transporte de la Confederación Nacional del Trabajo.

Este Comité Nacional lamenta ofensiva tan tenaz en contra de los trabajadores del transporte, y lo lamenta más, porque en todo momento y en cada caso los Sindicatos del Transporte afectos a la C. N. T. han estado a la altura de las circunstancias y a disposición de Guerra, como bien se ha demostrado en las regiones de Levante, Centro, Cataluña y Andalucía.

Suponemos que el Estado Mayor del Cuerpo de Tren del Ejército, como asimismo de todos los otros organismos de Transportes militares, estará enterado de todo cuanto los Sindicatos del Transporte han hecho en cuanto a Guerra y demás necesidades de la población civil se refiere. Es innegable que para el traslado de hombres, material de guerra y víveres y para todo cuanto se ha pedido han sido puestos a disposición todos nuestros efectivos sin regatear sacrificios por parte nuestra. Este Comité Nacional podría enumerar infinidad de servicios prestados a Guerra, sin haber percibido nunca nada de nadie, y no se entiende con esto que es que queremos pasar factura; hemos dicho más de una vez que lo mismo que damos nuestros hombres, hemos dado todo cuanto se nos ha pedido con tal de aplastar al fascismo.

Pero no nos han entendido o no nos quieren entender.

Mucho se viene hablando de los Sindicatos del Transporte, pero da la casualidad de que nunca se habla de los hechos dignos de mención; nosotros los transportistas estamos persuadidos íntimamente de que estamos colocados dentro el momento en que vivimos con más legalidad que muchos que se hinchan hablando de legalismos. Cuando se publicó el decreto del Ministerio de Hacienda, el que se determinaba que había que legalizar la situación de todo vehículo proveyéndose de la Patente Nacional para poder circular, los Sindicatos del Transporte pagaron sus Patentes y legalizaron la situación de cada vehículo; esto señala bien claramente que, a pesar de lo mucho que se habla, estamos bien situados y amparados por la ley, por la ley... pero no por los hombres.

Pero a pesar de toda la razón que nos asiste, tropezamos con la dificultad de que nuestros vehículos son requisados. Hacienda dice que no requisa ningún vehículo que vaya bien legalizado; pero en cambio, Guerra, sin venir a razones, los requisa los efectivos, planteándonos a los Sindicatos el problema del paro forzoso. Y no es eso sólo. Sino que unos se llevan el material y otros el dinero, sin saber siempre dónde hacer una reclamación.

Ya decimos, no lo acabamos de comprender toda vez que nosotros estamos y estaremos dispuestos a que cuando Guerra necesite nuestros efectivos se los entregamos sin ninguna dilación, pero una vez terminada su misión en Guerra, que vuelvan los efectivos a su punto de origen para continuar realizando la labor que se nos tiene encomendada, como es la de abastecimiento de las poblaciones civiles.

Con esto quedarán bien enterados nuestros compañeros campesinos y demás Industrias Colectivizadas y Socializadas, quedando al mismo tiempo a vuestra disposición y de la causa antifascista.

POR EL COMITE NACIONAL:

EL SECRETARIO

## En Casas Ibáñez

# Gran mitin de afirmación Sindical y Anarquista

Para el domingo, día 10 de los corrientes, por la tarde, en el teatro A B C, en el cual intervendrán los siguientes compañeros:

JOSE CONSUEGRA, por las Juventudes Libertarias.

S. CANO CARRILLO, por la Federación Anarquista Ibérica.

ARMANDO ARTAL, por la Confederación Nacional del Trabajo.

¡Trabajadores! ¡Campesinos! Acudid a este importante acto.

EL COMITE COMARCAL

Nota.—Por causas ajenas a nuestra voluntad ha sufrido una transformación la lista de oradores.

## Libertades decretadas por el Tribunal especial

Por el Juzgado número 2 del Tribunal especial para la represión de los delitos de espionaje y alta traición, han sido puestos en libertad, previo sobrelimiento del sumario que se instruya contra ellos, los significados militantes del Partido Obrero de Unificación Marxista, encarcelados en la Prisión Celular de Valencia, camaradas Carlos Vilella, secretario del Sindicato Mercantil, de Barcelona; Daniel Sánchez, de Barcelona; Juan Carreras, de Figueras; Lorenzo Sala, de Olot; Severo Planas, de Torroella de Montgrí; Amadeo Reixach, de Gerona; Miguel Roure, de Armentera; Luis Ayguadé y José Piferré, de Desvalls; Jaime Hugas, de Camallera; Eusebio Ferragut, de Bonmatí; Primo Juncá, de Anglés; Luis Privat, de Llerca; Antonio Paíró,

de Gerona; Amadeo Pagés, de Torroella; Miguel Gayola, ex fiscal del Tribunal Popular de Gerona; Gaspar García, de Gerona, y Pedro Bruguera, de La Bisbal.

## Ministerio de Trabajo y Asistencia Social

### OFICINA CENTRAL DE EVACUACION Y ASISTENCIA A REFUGIADOS

#### NOTIFICACION DE PARADEROS

Interesado por el diario "La Correspondencia de Valencia", del día 10 de Agosto de 1937, el Comité Provincial del S. R. I., Valencia: Josefa Ramos Rodríguez se encuentra en la actualidad en Bentaján (Murcia), calle de la Vereda. Francisca Sánchez Cantalejo, de 10 años, se encuentra en Barcelona, calle de Adolfo Blanco, 7.

### Pérdidas

Se ruega a quien se haya encontrado un carnet del Sindicato Unico de la Gastronomía y Aexos, núm. 32, a nombre de Francisco Benito Ferrer, lo presente en este Sindicato, calle de la Paz, núm. 4.

Se ruega a quien se haya encontrado un carnet del Sindicato C. N. T. (Sección de Pescadores), de Denia, lo mismo que el del S. R. I., a nombre de Virgilio Tono Riera, lo mande a Denia o a la 35 Brigada Mixta (Fuerzas Navales) tercer Batallón de Ametralladoras, Argente (Frente de Teruel).

Habiéndose extraviado al compañero Eugenio Navarro Albert, un carnet confederal y varios documentos del Hospital Militar, en los que se acredita que el citado camarada es herido de guerra, se ruega a quien lo haya encontrado se digno entregarlo en este Comité Regional, Paz, 40, entrepuerto, Valencia.

Se ruega a la persona que se haya encontrado un bolsillo de señora con varios objetos entre los que figura un carnet confederal, una credencial valedera por 30 días, extendida por la Delegación de evacuación de Madrid, una tarjeta para los ferrocarriles económicos de esta capital, todo ello a nombre de la compañera Concepción Ruiz Vázquez; además en metalico contenido aproximadamente 65 pesetas que dejamos como gratificación a la persona que devuelva el bolsillo y los demás objetos que este contiene, haciendo entrega en la Federación Nacional de la Industria Ferroviaria, Avenida Nicolás Salmerón, 13, primero derecha.

## Frente Antifascista de Canarias

Por la presente nota se ruega a todos los compañeros antifascistas de Canarias, residentes en territorio leal, se sirvan comunicarnos su nombre y apellidos, profesión, edad, causa de su estancia en territorio leal y residencia actual o lugar en donde prestan sus servicios, a fin de mejorar y completar nuestro fichero, a Sorná, 12, segunda puerta, Valencia.

Como estos datos nos son muy necesarios, así como de sumo interés para lo compañeros de Canarias, pues en un momento dado sin dichos detalles no podríamos expedir avales ni remitir correspondencia, así como de sumo interés, res que en este Comité se reciben, se ruega encarecidamente a todos los compañeros que faciliten dichos datos a la mayor brevedad posible. — El Comité.

# Comité Nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T.

## Se aprueba la formación de numerosos Comités de Enlace

Bajo la presidencia de la compañera Ferica Mentemey y con asistencia de los compañeros Herrera, González, Alor, Muñoz y Tomás, ha celebrado su reunión ordinaria el Comité Nacional de Enlace.

El Comité ha tenido conocimiento de los asuntos de trámite planteados por diversos Sindicatos.

Al mismo tiempo aprueba la constitución de Comités de Enlace en las localidades siguientes:

Puertollano, Jérica, Alcira, Fuente Librilla (Murcia), Benimámet, Allox (Almería), Santa Pola (Alicante), Mula (Murcia), Barqueros (Murcia), Torre-Doménech, Burriana (Castellón), Almenara, La Villa del Ballester (Albacete) y Alhama de Murcia.

El Comité ha examinado diversos problemas de actualidad, adoptando criterios sobre los mismos, de los cuales informará a las Secciones, siendo el más importante el de realizar una extensa campaña de propaganda por todas las poblaciones de la España leal, para explicar a los trabajadores la labor encomendada al Comité de Enlace y las finalidades que el mismo persigue.

# Los héroes de Belchite

## Merecen el homenaje de todo el pueblo antifascista

Entendiéndolo así, la Agrupación "Mujeres Libres", de Valencia, ha tomado el acuerdo de regalar una bandera a la 25 División, que se ha destacado entre todas las fuerzas que tomaron parte en la gran victoria. Pero cree, también, que un homenaje de esta naturaleza no puede ni debe ser privativo de un solo núcleo de entusiastas, sino que a él debe tener acceso el gesto expresivo de la adhesión popular.

Para darle este carácter y que todos puedan contribuir a la adquisición de esta bandera, "Mujeres Libres" organiza un festival el domingo 10 de los corrientes en el Cine Tyrís, a las once de la mañana.

Ningún antifascista que ame la causa y que sepa lo que representa nuestro Ejército Popular dejará de acudir.

"Mujeres Libres" ha organizado el siguiente interesante y selecto programa:

- 1.ª La película documental "El último minuto".
  - 2.ª La película que consiguió el premio del año, "¡Viva la Libertad!".
  - 3.ª Rifa de una bonita canastilla—equipada— para recién nacido.
  - 4.ª Rifa de una cuarta de tabaco de excelente calidad.
  - 5.ª Fin de fiesta por la sin igual Orquesta Iris y el formidable bailarín internacional Pepin Edo.
- Se expenden localidades y números en la calle de la Paz, 29, primero.

# Sociedad de Seguros Mutuos contra Incendios de Edificios de Valencia y su provincia

Esta Sociedad recuerda a sus asegurados que se halla abierto el cobro del dividendo pasivo acordado el día 5 de Noviembre de 1936, cuyos recibos podrán ser satisfechos en su local social, sito en la AVENIDA DE MEXICO, número 4, 3.ª (antes llano del Remedio), los días laborables del corriente mes de Octubre, y horas de nueve a una de la mañana.

Lo que se pone en conocimiento de los asociados en cumplimiento de lo dispuesto en sus Estatutos, aplicándoseles las sanciones establecidas a los que se hallaren en descubierto.

Leed FRAGUA SOCIAL

# RECTIFICANDO

## CARTA ABIERTA

Al compañero Villar, Director de FRAGUA SOCIAL. Presente.

Querido compañero: Como hago todos los días, hoy leí el diario que diriges y, al llegar a la crónica que se hace del acto que en "Nuestro Teatro" realizó la Asociación "Amigos de México", veo con sorpresa que se me hace decir ciertas cosas que yo no pronuncié.

Lo que, sobre poco más o menos, dije—hablando únicamente de aquello a que FRAGUA se refiere, fué lo siguiente:

"...Yo he de hablar aquí, aunque mis palabras suenen en algunos oídos a herejía, como siempre hablé: con entera libertad. Y hablando cual acostumbro he de decir que no puedo ser yo quien glose el discurso del señor Fabela, delegado de México en Ginebra, porque esos discursos son siempre protocolares y a mí me interesa lo espontáneo, que es lo sincero, lo que sale del alma, como dirían los católicos, lo que quieren los hombres cuando ponen la voluntad de querer al servicio de una buena causa. Y la buena causa no es nunca la de los Gobiernos, sino la de los pueblos.

Para glosar aquel discurso, tendría que sentirme un diplomático y, fríamente, decir frases palabradas, cosas unas a otras como si manos de hada las hubiesen tejido, pero sin poner en ellas ese calor natural y único que los hijos del pueblo ponemos en nuestros pensamientos, en nuestras palabras y en nuestros actos. Y eso, aunque me esfuerce, no puede hacerlo.

Ha llegado a mis oídos el eco de una voz cariñosa y amiga que habló, defendiéndose, en medio de una Asamblea de hombres circunspectos y fríos, y eso me basta para que yo me electrice. Porque me figura a Fabela—¡cuánto me agradecería él, si me escuchase, que no le dé tratamientos y hasta que le tutee, porque se consideraría elevado hasta la altura de nuestra modestia, para sentirse, como hermano, colocado en el centro de nuestro corazón!—; porque me figura a Fabela, repito, hablando con el entusiasmo y el fervor que habla el amigo cuando defiende al amigo; con el coraje y la fe con que un hermano defiende a otro, y al escuchar su voz, que me parece que llega aquí, que revolotea aquí, ahora, en este local, como eco fraterno que viene de la lejanía, yo siento conmoverse mi ser, y siento, a la vez, que se anuda mi garganta como cuando un gran acontecimiento nos conmueve vistiéndonos de fiesta con lo mejor de nuestros sentidos, que es la alegría. Yo no puedo, pues, glosar el discurso del señor Fabela, como delegado del Gobierno mexicano ante la S. de Naciones; yo puedo, sí, glosar las palabras cálidas del hermano que se esfuerza al hablar de nosotros, que ruge al hablar de nosotros, que llora al hablar de nosotros.

¡Agradecerle al hermano que habla a los hermanos que nos ayudan? No, no. El agradecimiento es bien poca cosa; el cariño es más. Y hay cosas que no se pagan pagándolas, sino queriendo, amando a los que nos hicieron una donación o un préstamo. A México, pues, no se le puede pagar esta deuda en moneda, sino en amor. Poniendo cada uno de nosotros su nombre en nuestro corazón y considerando como hermanos a aquellos indios repugnados como las tierras del Anahuac, que el sol tuesta y muere, y en donde brota el amor tras cada peña, como para endulzar la vida, y en donde ríe la Naturaleza ofreciendo al hombre las mieles de sus frutos.

México fué el único, el único que, por comunión de ideas, estuvo a nuestro lado en los momentos de mayor peligro; el único que en forma generosa nos ofreció su au-

xilio; el único que no exigió puestos de mando a cambio de sus dádivas. ¿Qué otro pueblo, hoy, en el orbe, puede parangonarse a México? ¿Qué otro pueblo se ha elevado al rango de pueblo hermano que da, y da sin tasa, y da sin cuento, sin exigir direcciones guerreras que son humillantes para quien recibe auxilios e indignas para quien las pretende o ejerce, y sin pretender otra cosa que la muy pequeña y muy grande de querer, como Quijote, que en el mundo triunfen la libertad y el amor?..."

Esos conceptos, compañero Villar, que son, casi justamente, los verdidos, deseo los haga públicos, rectificando así lo que equivocadamente ha dicho el cronista. Lo demás a que no hace referencia no merece ser dicho.

Agradeciéndote de antemano des cabida en FRAGUA a esta aclaración, te abraza.

MIGUEL JIMENEZ IGUALADA

N. de la R.—Lamentamos muy sinceramente que la información publicada en FRAGUA, del acto a que alude el compañero Igualada, haya dado lugar a esta rectificación que nosotros publicamos gustosos, no sin hacer constar que por diversas causas informativas no pudo acudir ningún compañero de esta Redacción al mencionado acto, por lo que nos sirvió la información la propia Secretaría de Propaganda de la Asociación de Amigos de México.

# EN BURJASOT

## Un hombre del pueblo irrumpe en la tienda de un acaparador y entrega a las mujeres, en pleno mercado, los escasos y deseados productos

En Burjasot ha sucedido un hecho que debe ser cuidadosamente tenido en cuenta por las autoridades y más concretamente por los encargados de administrar justicia. Un acaparador que fué encarcelado breves días por hallarse en los sótanos del ultramarinos productos de primera necesidad almacenados en gran cantidad, al regreso de su encierro con que lo sancionó la justicia, ha abierto las puertas de su establecimiento al público. Tras éstas una verdadera oleada de mujeres aguardan pacientemente que les llegue el turno para comprar lo que el comerciante tan rápidamente posee. Pero no se conforma con vender como quiere y lo que quiere a precios de dudoso respeto a la tasa establecida, sino que se atreve a lanzar derrochismos contra organizaciones probadamente antifascistas.

Romualdo Lapuente Soriano, hombre del pueblo, viejo militante de la C. N. T., a cuya defensa consagró su vida, justamente indignado por la pronta libertad del especulador como por las manifestaciones que éste hacía, entró en la tienda, y después de calificar al individuo en cuestión como merecía, lanzó los productos a la plaza para que las mujeres del pueblo, que sufren la guerra en los frentes y en la retaguardia, dispusieran de ellos convenientemente.

Sabemos que después del hecho citado intervino la fuerza pública, que libertó al compañero Lapuente a petición del pueblo que presencia lo ocurrido, y también que más tarde ha sido requerido por el juzgado, en cuyas manos ha quedado el asunto.

Referimos el hecho, no por temor a que el compañero Lapuente sufra castigo alguno por interpretar el sentido justiciero del pueblo de Burjasot, sino para que se observen las consecuencias que pueden derivarse si la justicia, actuando con pasividad, no sanciona a quienes a espaldas de la causa de la libertad especulan con crueldad implicable.

# COMITE DE AYUDA A EUZKADI Y NORTE

Sección de Prensa y Propaganda

ANTIFASCISTA:

LA TRAGEDIA DEL NORTE HACE QUE, SIN INTERRUPCION CASI, LLEGUEN A LA ZONA DE CATALUNA MUJERES, NIÑOS, ANCIANOS... HERMANOS EN LA DESGRACIA QUE PRECISAN APOYO, PAN, AMOR...

No hace falta ser rico para dispensar este apoyo. Mejor dicho: basta con la riqueza de los sentimientos. Por ello, confiamos, compañero antifascista, en que tu ayuda no nos faltará. Así podremos, a nuestra vez, prestársela a los que continuamente nos la solicitan.

Si a prestarnos ayuda—la que sea, toda es aprovechable, por modesta que parezca—te decides, ¡HAZLO PRONTO!

Nuestro domicilio: Pelayo, 56, segundo primera. Barcelona.

# La Alianza Juvenil Antifascista y la juventud del Ejército Popular

2.ª (1.ª apartado). Las juventudes antifascistas españolas afirman que nuestros combatientes luchan por la independencia nacional, por la libertad y por la emancipación económica y social. Nuestra guerra no es una pugna más entre intereses encontrados del capitalismo. La juventud española sabe que su porvenir, la conquista del derecho a la cultura, a la libertad y el bienestar dependen de la victoria en la guerra que libra el pueblo español contra el fascismo. Es por esto por lo que nos preocupamos del deber que tiene todo joven de cumplir las leyes de movilización y de ser, dentro del Ejército popular regular, un soldado leal, disciplinado y heroico hasta la muerte.

Al hablar del Ejército, forzosamente tiene que mentarse a la juventud española. Es ella quien compone el grueso de nuestro Ejército. Fué ella quien por aquellos inolvidables y agitados días de Julio, lanzóse a la calle en desordenado tropel para aplastar a la facción que habíase alzado en contra de las libertades populares. No fué preciso que a los jóvenes nos indicaran de qué manera habíamos de combatir al enemigo que nació. Nosotros, al margen de todo tecnicismo, combatimos con la bravura de un Espartaco, en las barricadas históricas. Nuestro interés, nuestra obsesión, nuestro anhelo era acabar cuanto antes con aquella bestia. Y gracias al empuje arrollador de la juventud española, unida como nunca, se pudo alejar el peligro a largas distancias de la mayoría de las poblaciones amenazadas con la subversión militar-fascista.

Pasados que fueron los primeros momentos de lucha en la calle, y establecidos los frentes de combate, es otra vez, la juventud española la que, despreciando su vida, se enrola en las heroicas columnas voluntarias de la Revolución. El heroísmo del miliciano—grato nombre—adquiere proporciones inconmensurables. Hombres como Durruti, Pérez Farrás, Ascaso, Ortiz, Del Barrio y tantos otros, amantes de la cultura, de la libertad y del bienestar social, adquieren singular relieve por su comportamiento personal como soldados de la Revolución. Su ejemplar y abnegado proceder les valió la admiración de todo ente humano, a pesar de que hoy, muy lejos de aquellas jornadas memorables y en postura de cobarde, alguien a quien hay que perdonar como desdichado, se atreviera a motejar de "tribus" a aquellas columnas de hombres todo pasión, entusiasmo y amor hacia la causa del pueblo que hoy sufre las culpas de esos que con sadismo inusitado motejan a tontas y a locas. Pero, ¿qué importa que así hablen un cualquiera, cuando la juventud unida de España canta loas a los esforzados guerrilleros que fueron el prólogo del valiente Ejército actual?

Pasaron los meses, y al correr del tiempo ha ido recrudesciéndose la guerra. El buen sentido se ha impuesto, y del que ha sido un ejemplo la juventud española, y sin pérdida de tiempo se ha ido a la constitución de un potente Ejército con que oponerse al avance del repugnante enemigo. Y la juventud española, consciente de su deber, acude sin pestañear a fortalecer el Ejército que nos ha de dar la victoria. Y como en todo ejército, admite en él la disciplina; obedece a los mandos y permanece atento a sus órdenes. Todo hace argüir que la capacidad y responsabilidad de los jóvenes de los pueblos de Iberia han sido los elementos más que suficientes para crear un potente órgano de defensa, a quien dignamente se le puede y debe llamar Ejército de la Revolución. Toda Revolución ha encontrado sus enemigos interiores y exteriores, y para defender sus conquistas se ha visto precisada a crear un ejército que fuera una garantía de las mismas. Nuestra Revolución, grande y epopéyica como ninguna, también necesitaba sus elementos de defensa. Y ha sido la juventud española la creadora de él. Pero nuestro Ejército no será uno de tantos con que hacer el juego al capitalismo opresor, sino todo al contrario; él debe ser la garantía de nuestra libertad, defensa de nuestro derecho a la cultura y al bienestar social.

Nuestras juventudes, saturadas del sentido de responsabilidad que a cada uno cabe en estos graves e históricos momentos, no puede eludir los compromisos militares, y estamos seguros de que acudirá a cuantos llamamientos se hicieren en defensa de las libertades del pueblo español. ¿Acaso no acudió la juventud rebelde de España a las líneas de fuego, sin que nadie la llamara? El considerable número de voluntarios, es una prueba fehaciente de ello. La Juventud Española, ejemplo y norte de la Juventud del Mundo, tiene una moral tan elevada que difícilmente será superada, y que no le permite esquivar el sublime deber de la guerra. Y de igual manera que sabe acudir a las llamadas a filas, sabe también ser un soldado de la Revolución disciplinado, valiente y leal. Y en cuanto a su heroísmo, creemos que sean sus interminables hazañas las que hablen. Nosotros callamos ahora, para que hablen los hechos, florido lenguaje del combatiente.

El entusiasmo que actualmente reina en el Ejército, exceptuando alguna labor que otra de carácter proselitista, perdurará largamente en el ánimo de sus jóvenes componentes, mientras aquel tenga como fin primordial defender los intereses todos, que son los intereses de España. Así creemos que suceda, pues; si así no fuera, muchas serían los combatientes que renegarían de su calidad militar. Pero como de antemano sabemos que nuestra Ejército será lo que todos anhelamos, también nos atrevemos a asegurar que no habrá un bravo "guerrillero de la libertad" que no se sienta orgulloso de pertenecer al Ejército de la Revolución.

¡¡Llor a los heroicos combatientes de mar, tierra y aire!!

POR EL COMITE REGIONAL DE JUVENTUDES LIBERTARIAS DE LEVANTE.—Secretaría de Prensa.

# Unión General de Trabajadores de España

## Una campaña de propaganda

Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España, adoptando los siguientes acuerdos:

Aprobar las solicitudes de ingreso presentadas.

Agradecer las manifestaciones de solidaridad que envían la Sección del Sindicato Provincial del Transporte del Puerto y organizaciones de la provincia de Albacete.

La Ejecutiva se dió por enterada de la petición formulada por el Sindicato de Balaguer, adhiriéndose a la propuesta hecha por diversos Sindicatos de editar la U. G. T. en Cataluña un periódico como órgano suyo en la Prensa.

La Ejecutiva acordó realizar una amplia campaña de propaganda por toda la España leal para informar a los trabajadores de la escisión provocada dentro de las filas de la Unión General por algunos elementos. Al mismo tiempo en la campaña de propaganda se defenderá la idea sustentada por la Ejecutiva de celebrar un Congreso nacional de la Unión General de Trabajadores.

La Ejecutiva hace constar públicamente su más enérgica protesta por haber comprobado que se retiene la correspondencia dirigida a la misma, y por la negativa del director del Banco de España a pagar los cheques con la firma reconocida desde hace once meses de los elementos integrantes de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Valencia 6 de Octubre de 1937.—V. B.º: El vicepresidente, JOSE DIAZ ALOR.—El secretario general, FRANCISCO LARGO CABALLERO.

Camaradas: Leed FRAGUA SOCIAL



## Los tenebrosos hilos de la política rural

EDITORIAL

Otra de las conclusiones sacadas en la gira realizada por algunas comarcas de la región, nos lleva de vergüenza: a nosotros que, desde luego, somos antifascistas de puñal y cepa. Hemos visto encaramados en los puestos más importantes de los Consejos Municipales, de las Juntas Agrícolas Locales y de otras entidades de directa relación con el Estado, a muchos de los individuos que anteriormente a Julio de 1936 jugaban con la voluntad popular en las directivas de los partidos tibios y de derecha o alrededor de la mesa del cacique del pueblo. Es decir: no se contentan ya con vegetar en el seno de los partidos antifascistas, personalmente favorecidos por sus familiares; no pueden vivir en el anonimato, como fuerza al servicio de los dirigentes de tales partidos —hecho ya condenable por su trascendencia— sino que, al calor de las circunstancias, han ido progresando en autoridad dentro de los mismos hasta ser nuevamente del grupo de "los imprescindibles"; de los que no pueden faltar en la alcaldía para seguir manoseando a placer con esa mentalidad de avestruz de que siempre hicieron gala.

En muchos casos no hemos querido encender más la roja indignación de los camaradas que contemplan este proceso de recuperación del caciquismo rural, porque tenemos la íntima esperanza de que todo cambiará, llegado su día. Pero a través de los juicios que les merecía el problema general que el campo plantea, hemos leído bien claramente su disgusto. Se trata, nada más ni menos, que de estar sometidos, ellos, que por un momento han sido imprescindiblemente necesarios para que el trabajo se mantuviera en sus justos límites de producción y la vida local siguiera un ritmo natural, a la etapa violenta de las primeras jornadas, a los mismos personajes y personajesillos que crearon su fuerza, no se sabe por qué regla de tres, para que les sirviera de trampolín.

Los campesinos afiliados a la Federación Regional de Levante hubieran liquidado el problema en lo que respecta a la administración local, indiscutiblemente. Pero se da un caso un tanto especial: que muchos de estos sujetos se han valido de la U. G. T. para escapar. Y han explotado hasta la saciedad este anagrama, querido para nosotros, sabiendo en la estima que lo tenemos, para frenar nuestro poder y mejor salvar su situación. En otros casos siguen en usufructo del cacicato político en nombre de Izquierda Republicana y actúan de la forma que lo hacen en Almacera y muchas otras localidades. O son del Partido Comunista, que, pese a las protestas

de unión en sus diarios de Valencia y los "comunicados" y "resoluciones" del Buró Político, siguen saboteando el derecho que nuestros compañeros tienen adquirido para ocupar cargos en los Consejos, bajo trucos que denuncian intenciones poco sinceras, provocando unas veces declaraciones por escrito de afecto al Frente Popular, y otras imponiendo la firma a documentos que son programas de su partido, contrarios a las aspiraciones definidas de nuestra organización.

Resulta prolijo enumerar los detalles de procedimiento que se lleva entre manos la política rural para desplazar a la C. N. T. de los lugares que por derecho merece. Se hace demostración permanente de que vivimos una normalidad muy diferente a la que corresponde gozar e incurrir en el lamentable olvido de que vivimos un período revolucionario. Aún admitiendo que todo ensayo fundamental ha de merecernos hoy menos atención que los problemas urgentes de la guerra, a la que está vinculado el resultado final de la transformación social y económica de España. Período que tiene sus directrices marcadas; sus organismos creados; la expresión de una voluntad firmemente mantenida por el pueblo antifascista, que habrá de tener tanta mayor ilusión en producir y salvar todos los inconvenientes cuanto mayor libertad de movimientos conserve y más respeto note hacia su obra.

Nada bueno podemos esperar de los advenedizos, de los que permanecieron escondidos o bajo la protección familiar y amical durante muchos meses. Además, tenemos documentos gráficos, escritos y vividos en Málaga, San Sebastián, Toledo, Bilbao y Santander, que debieran servirnos de ejemplo para olvidar, como medida profiláctica, la ayuda de estos elementos podamos recibir. El ideal común de los españoles que en nuestra zona moran y luchan, es el de vencer al fascismo. Este no es ni más ni menos que la reacción cívica y señorial que se acoge a la cuerda de salvación que le lanzan sus compinches de Italia, Portugal y Alemania. Pues contra la reacción se ha de marchar, y no es muy difícil saber quiénes son los que la forman.

Cumplan con su deber todos los sectores antifascistas en los pueblos de la ruralia levantina, evitando ese espectáculo poco halagüeño que hemos observado y visto en este viaje; aminorando los males que aquejan la vida de todas las localidades campesinas, sobre el mismo escenario en que aparecen, y no con parches calientes, desde la capital, procurando rehuir la responsabilidad que desde el campo nos llega a todos.

## EL HEROISMO CALLADO DE LAS COLECTIVISTAS DE ALGINET

VOCES DEL FRENTE

No son pocos los que habiendo pasado una vida de calamidades y explotación, quizás por su educación, quizás por temor, anhelan el retorno al pasado. Y cuando los que siguen medrando con sus trucos a costa del sudor de los campesinos, les dicen que hay que combatir las Colectividades, se agapitan gustosos a ese manejo.

Pero no por ello, los camaradas de la Comunidad de Alginet se amilanan. Saben hasta dónde son capaces de llegar "los más y los mejores" y no sienten la mayor preocupación por sus ladrillos de lebreces rabiosos.

Un botón de muestra que pone de relieve el entusiasmo, el anhelo triunfador que bulle entre los colectivistas, y que al llegar al frente nos da bríos para empuñar con más fuerza el fusil y tener más confianza en la victoria, es el que nos dan las mujeres. Hace días, resueltas, presentaron a la asamblea una moción fundada en la conveniencia de ser empleadas en todas las labores que, por efecto de

la movilización de los hombres para la guerra, hayan quedado huérfanas de brazos.

No tiene nada de teatral el gesto. Salí de ellas y prefirieron huirlo en el anonimato, antes que hacer política de tal acción. Nosotros, aquí en los parapetos, sabemos que la obra comenzada no caerá. Representa la solución económica de un pueblo que estando enclavado en un montón de riquezas, sufrió hambre por la codicia y la ambición de los terratenientes y los políticos.

Seguid laborando y ofreciendo un ejemplo como ese, mujeres de Alginet, que no cae en olvido para nadie. Posiblemente tenga que ser tomado en cuenta dentro de poco por todas las mujeres de la zona local, a medida que el fascismo trate de apoderarse de nuestro territorio, a sangre y fuerza mantenido hasta la fecha.

Seguid esa ruta sin hacer caso a los que, incapaces para cursarla, gimen sus miserias pretendiendo enlazar acciones que hablan de

## Medalla

ANVERSO

La Comisión Nacional de Ordenación de Cultivos dicta el Plan que llama "de las Tres cosechas", para lo cual formula cláusulas que en nada mencionan a las Colectividades, como si éstas no existieran, ni estuvieran legalizadas. Sólo es para "los agricultores que quieran cumplir con su deber".

REVERSO

Actualmente, y como todo el mundo puede comprobar, los únicos que se han preocupado de que "no haya un palmo de tierra sin cultivar" son las Colectividades, las Cooperativas y los Sindicatos campesinos de la C. N. T. y la U. G. T., que además de forzar la producción la han perfeccionado, como se puede justificar con la de la naranja.

CANTO

Política que exalte a los "pequeños campesinos" que sólo en su provecho laboran; que no reconozca los vínculos que hay entre las Colectividades y la victoria sobre el fascismo, es negativa hasta el extremo de que creemos sinceramente que nada hará en ese aparatoso "Plan de las Tres Cosechas".

JHONNY

## Anomalías que no deben continuar

DESDE ALMÁCERA

Vienen sucediendo varios casos en el Consejo Municipal de esta población —al cual no pertenece la C. N. T.— que deben ser conocidos por la opinión, siquiera sea para procurar una rápida rectificación.

Se da el caso que los reclutadores de ganado no tienen autorización para venderlo fuera del pueblo, pero vendiéndolo a un concejal, éste lo saca del pueblo, y el juego queda hecho magníficamente.

Hemos estado muchos días sin carne habiendo ganado, como lo hay en la localidad; pero al Consejo Municipal le es más práctico el sacarlo para los amigos, como ha hecho estos días con diez cerdos para La Blanca, S. A., de Tárbenes, y los ha cambiado por 800 kilos de jabón, siendo así que los intercambios están prohibidos.

Sobre las tarjetas de racionamiento diremos han extendido muchas de ellas para los amigos que no viven en el pueblo, mientras los de aquí no pueden adquirir carne, pan y otros productos, mientras el género sale para Valencia; y aunque se denuncia, dicen ellos que tienen que quedar bien con los amigos.

Ha sido recogida la cosecha de trigo de manos del labrador, han molido por su cuenta y han vendido la cuarta de 90 a 100 pesetas los 100 kilos; pero como en la actualidad la tasa es de 45 pesetas los 100 kilos con envase, ya no les interesa el negocio, porque no lo pueden hacer.

El viernes pasado, día 1 de Octubre, se personó el Juzgado de ésta en casa del vecino Francisco Orts Zaragoza, procediendo al embargo de la casa de su propiedad, a causa de haberle impuesto una multa de mil pesetas el gobernador civil de Valencia, por el motivo siguiente:

Francisco Orts Andreu (hijo) tenía en la cuadra de su padre dos terneras, y como viera que un concejal sacara los animales por su cuenta sin dar noticia al Consejo Municipal, y por el motivo que antes indicó (el precio más elevado), también vendió sus dos terneras, pues el motivo de no tener pienso ni dinero y estar reclamándole el importe del pienso suministrado

heroísmo callado y revolucionario. Que los que la guerra arrancó de vuestro lado siguen combatiendo, orgullosos de ser compañeros de quienes así se comportan en su ausencia.

BLAS G. CHAVERRI

## Técnica agrícola

# Plagas del olivo

En primavera, desde que la temperatura es favorable, los huevos puestos por los pulgones (Aphis) antes del invierno, generalmente en los tallos de las yemas, se abren y dan nacimiento a pulgones apteros, que experimentan cuatro mudas antes de llegar a su completo desarrollo, sin presentar cada vez más modificación que un crecimiento de volumen y algunas veces un cambio de coloración. Estos pulgones son todos hembras, que en diez o doce días, si la temperatura les favorece, llegan a su estado completo y producen entonces pequeños seres vivos sin haber recibido ninguna fecundación. Las larvas salen de la cloaca materna con la extremidad posterior hacia adelante; inmediatamente se ponen a andar, y desde que están desprendidos por completo implantan su pico en la epidermis y comienzan a chupar.

Por efecto de las lesiones que en la planta producen estos insectos, aquella se debilita notablemente, y por lo que se refiere a la merma que sufre en sus jugos nutritivos, ocasionan hipertrofias o hinchazones, debidas a la irritación que producen en los tejidos por las picaduras.

En España se conocen como plagas más importantes los coleópteros Ploeritibus olae, el Barremuelo, la Cochinitilla del olivo, el Algodón del olivo (Psilla olivae), la Mosca del olivo, etcétera.

Estos insectos atacan diferentes partes del árbol, interrumpiendo la circulación de la savia y dando origen a infecciones producidas por bacterias interiores y formación de criptogamas, como la Negrilla o Aceitón, de terribles consecuencias.

Ordinariamente provocan ampollas, deformaciones anómalas, desde el punto de vista de su ori-

gen, a las llagas producidas por los ámpidos.

Las agallas de los himenópteros son debidas a las picaduras de las capas superficiales y de la continua succión de la savia por la boca de los pulgones, por efecto de un líquido cáustico que vierte en la herida del vegetal.

Los pulgones, con las picaduras, perjudican a las plantas, impiden a los tejidos epidérmicos sus funciones especiales de respiración y transpiración, destroran el fruto antes de madurar, como sucede con el olivo, el mazono, el peral, el naranjo, etc. Además, el jugo que se desprende cae sobre las hojas, dando lugar a la formación de ciertos hongos microscópicos, cuyas esporas retienen y germinan, peneando en seguida en los tejidos del parenquima.

Cuando una planta es invadida por las hormigas, el agricultor poco experimentado y deficiente observador ve que sus hojas y azilas están invadidas de un insecto al que llama Pello o Plojo, que es el pulgón, y cree que los ha producido la hormiga. Esto, que es uno de tantos errores, débese a que dicho plojo, que es el pulgón (Aphis) segrega una sustancia pegajosa, a la que se da el nombre de aceitón o melaza, que sirve de alimento a las hormigas.

De esta melaza se sirven los hongos para germinar sus esporas, que flotan en el aire de las comarcas invadidas, por lo que el aceitón sirve de vehículo a la plaga de la negrilla, que se desarrolla prodigiosamente cuando la humedad y el calor es favorable. Se recomienda la extirpación de las ramas atacadas para extinguir este insecto, incinerándolas seguidamente. Pero es preferible el empleo de insecticidas y el blanqueamiento de los árboles con lechada de cal.

El insecto que tan desastrosos efectos produce, se llama Phloeotribus olivae.

ENRIQUE LLOBREGAT

Agrónomo y enólogo de la F. R. de Campesinos de Levante

Nuestro teléfono:

Administración 17.510

No sienten de verdad la ansiedad de terminar con la explotación del hombre por el hombre cuantos se encastillan en la ridícula conservación de una pequeña propiedad que no resuelve ningún problema personal o general. Para que de España desaparezca el germen de toda maldad social, para que vivamos en una era de tranquilidad y de bienestar económico, además de extirpar las grandes propiedades, hemos de hacer comprender a los pequeños propietarios lo negativo que es defender un principio sobre el cual cae el peso de cuanto la humanidad sufre: la propiedad privada.

## Pongamos en la defensa de nuestra obra el mismo fervor que en la lucha contra el fascismo

Desde Cartagena

Todo antifascista que arda en deseos de ganar la guerra para consolidar la Revolución, tiene el deber ineludible de prestar todo su aliento a la obra que se está realizando: la Colectividad. Primero, porque por medio de las Colectividades podremos abastecer a nuestros hermanos, a los que tan generosa y heroicamente derraman su sangre en las trincheras por aplastar el fascismo; y segundo, porque una vez obtenido el triunfo contra el fascismo, la Colectividad nos marcará un paso más hacia la meta tantos años anhelada por el pueblo trabajador: el bienestar económico.

No debemos, para defenderla, recurrir a sucios manejos; menos, a los actos de violencia que recurren para atacarla esos que se precian de "mejores y más revolucionarios"; sino todo lo contrario, poniendo de relieve nuestro ejemplo de trabajo y sacrificio constante por la causa del pueblo.

Trabajando sin descanso, tratando de adquirir toda clase de maquinaria agrícola, necesaria para el mejor cultivo de la tierra.

De esta forma lograremos hacer comprender a esa pequeña fracción que sigue al margen de la realidad, que mientras ellos, individualmente, siguen labrando sus tierras con malos arados; segundo a mano y trillando con malas cañalleras y peores trillos, nosotros, colectivamente, disponemos de buenos tractores, máquinas segadoras y trilladoras, etc. etc. Por lo que logramos obtener un mínimo de trabajo y un máximo de producción; y, por lo tanto, que el único camino a seguir para obtener la victoria sobre el fascismo, y con ella terminar la explotación del hombre por el hombre, es éste y no el que todavía siguen ellos, seducidos por el afán de ser lo que fue la burguesía, para vivir a costa de los demás.

SERAFIN BLASCO

# Información Nacional

## Las fuerzas propias ocupan el pueblo de Latrás en el Alto Aragón

### PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

#### Ejército de tierra

6 de Octubre de 1937.

**ESTE.**—Ayer el enemigo hostilizó con fuego de mortero, desde las alturas de Cue, nuestras posiciones de Soto y Oliván, del Alto Aragón. En el sector de Perdiguera, patrullas leales de la posición del Collado del Maestro, efectuaron algunas descubierras, regresando a sus bases sin novedad.

Hoy, en el Alto Aragón, las fuerzas propias han conquistado el pueblo de Latrás, ocupando Alto de San Quilez y la cota 1.403.

Ligero tiroteo y fuego de mortero sobre nuestras posiciones de Torrasa, Mondo y Carrascal Lierta, situadas al Norte de Huesca.

La artillería enemiga ha hostilizado las inmediaciones de Ibor.

Se han pasado a nuestras filas un cabo y cinco soldados.

**NORTE.**—Frente Sur: El enemigo presionó en Peña Luján y llegó a ocupar alguna de sus estribaciones, pero fué inmediatamente desalojado por las fuerzas propias. Atacó también algunas posiciones del sector de Tarna, donde fué rechazado con muchas bajas y abandonó una bandera y varios muertos. En el sector de Bezanes, después de dos ataques seguidos de contraataques propios, los rebeldes llegaron a ocupar la cota 1.500 de Altos de Fremosa.

Frente Oriental: Hoy la artillería rebelde cañoneó la cota 430 al S. O. de La Viña.

La aviación facciosa ametralló y bombardeó las posiciones de Cruz y Lludéo, en la orilla izquierda del río Sella, y la cota 390.

Además actuó sobre la retaguardia, principalmente sobre Berrón, La Felenera e Infesto.

**SUR DEL TAJO.**—Disparos de la artillería facciosa sobre las posiciones de la cota 700, carretera de Polán a Toledo, inmediaciones de Argés y carretera a Layos. La propia cañoneó el Palacio de la Sista y Toledo.

**LEVANTE.**—Durante la jornada de ayer, fué de fusil y ametralladora en los sectores de Villastar y Fuente de la Artesa.

La artillería propia hostilizó la vía férrea de Teruel a Zaragoza, disparando a la altura de Conced.

Hoy ligero tiroteo de fusil y ametralladora en todos los sectores.

**CENTRO Y SUR.**—Sin novedad.

#### Ejército del aire

Con excepción de algunos bombardeos efectuados en la carretera de Almedinilla a Priego (Córdoba), sobre convoy de camiones enemigos, sólo ha actuado la aviación en el Norte, donde la enemiga, compuesta de trimotores y cazas, intentó bombardear nuestros aeródromos, impidiéndolo la nuestra, que la obligó a que lanzara las bombas fuera de objetivo. En el combate entablado perdimos un aparato.

### FRENTE ARAGONES

## Los artilleros leales impiden las incursiones de la aviación del crimen

**Barbastro.**—La actividad en los sectores del Alto Aragón, aparte la ocupación del pueblo de Latrás, de la cota 1.403 y del Alto de San Quilez, se ha reducido a los tiroteos habituales.

Hoy hubo alguna actividad por La Torrasa, Mondo, Lierta y El Carrascal, sin consecuencias por nuestra parte.

El enemigo se ha dedicado a reparar sus parapetos y trincheras de los estragos causados por las lluvias.

La artillería facciosa ha bom-

bardeado esta mañana la línea de Sardas, pero se ha dado el caso de que las primeras granadas han caído en sus propias trincheras, donde se produjo enorme desconcierto.

Nuestros observadores han notado que los defensores de las posiciones facciosas de El Coronazo y Ermita de San Clemente habían provocado esta mañana fuerte algarabía. Luego ha llegado a conocimiento del mando leal que dichos soldados habían sido embriagados para hacerles olvidar así la

difícil situación por que atraviesan e inducirles a efectuar un golpe de mano que les permitiese contener a las fuerzas leales.

Por los sectores del Sur de esta zona, en el Vedado de Zuera, la aviación enemiga ha intentado realizar vuelos de reconocimiento, mas las ametralladoras leales han cruzado sus fuegos con tal intensidad, que los aparatos facciosos han virado rápidamente en dirección a Zaragoza, sin lograr ningún objetivo.

## El Ejército leal avanza al reanudar las operaciones

**Boltaña.**—Hoy hace mucho frío, pues el viento fortísimo parece helado. El frío es consecuencia de la nieve que ha caído en abundancia. Sin embargo, las tropas, sobreponiéndose a los rigores de la temperatura, han operado avanzando hacia Abena y tomando unos montículos, además de unas cotas de gran importancia estratégica. Esto, al Sur de Sabiñánigo, pues en el Norte también se ha progresado en la parte de Escuer.

En algunos otros lugares ha habido pequeños combates que han servido para demostrar que después del intervalo de las operaciones, nuestros soldados prosiguen con la misma altísima moral.

**Barbastro.**—Hoy se han reanudado las operaciones en el Alto Aragón. Ha proseguido el avance de nuestras tropas por varios lugares, singularmente, por el Sur, donde la acción de los soldados ha sido eficazísima.

**Puebla de Albornón.**—Esta mañana hubo fuego de cañón, reanudándose los combates de las primeras horas. En las proximidades de Jaulín había un núcleo enemi-

go y sobre él dirigieron sus proyectiles dos baterías nuestras de las más inmediatas a la zona facciosa. La actuación fué admirable, que el primer obús disparado cayó sobre los facciosos y en tres segundos cayeron los restantes, cuando se iniciaba la dispersión, todos con prodigioso acierto de puntería. Se vió cómo, más tarde, eran recogidos muertos y heridos.

**Belchite.**—Se realizan trabajos de importancia en el arreglo de caminos y en el montaje de ciertas obras de interés público. La población comienza a revivir y se realizan trabajos en el campo con cierta normalidad. Dentro de unos días habrá un nuevo puente que facilitará la comunicación entre el terreno de Belchite y el de los varios pueblos próximos, al poderse cruzar un río que hasta ahora comunicaba ambas zonas, solamente separadas por él. Los servicios de sanidad han quedado perfectamente atendidos.

**Pina de Ebro.**—Tiroteos de fusil y ametralladora desde Lecifena y Perdiguera hasta la orilla izquierda del Ebro. También los hubo en la margen derecha del río. Reinició el enemigo en el bombardeo de Monte Oscuro, sin resultado alguno. Nuestras baterías, desde sitio distante al del bombardeo faccioso, hicieron fuego sobre los rebeldes, logrando acallar las piezas enemigas después de unos minutos de acción intensísima.

**Sarriena.**—Aprovechando que ha cesado de llover, pese a que el barro dificulta extraordinariamente el paso por toda esta zona,

## Es detenido el director de la «radio» de Castellón

Castellón.—A consecuencia de una denuncia y un registro, ha sido detenido el director de la emisora de radio de esta capital.

## NOTAS CATALANAS

Esta mañana un nutrido grupo de socios del C. A. D. C. I. ha depositado ramos de flores en la tumba de los cinco compañeros que murieron el 6 de Octubre de 1934 al ser cañoneado el edificio.

Con motivo del aniversario el 6 de Octubre, han acudido a la Generalidad los directivos del Frente Popular y destacadas representaciones del Frente Antifascista.

**Sabadell.**—Las víctimas que resultaron el domingo al volcar el autobús que hace el servicio de Moncada a Sabadell, a causa de haberse hundido el puente, fueron cinco, que ya han sido encontrados, resultando ser tres vecinos de Perpetua de la Moguda y dos de Sabadell.

## Ultima hora de Asturias

## Nuevos retrocesos fascistas ante el energético tren de lucha desplegado por nuestro Ejército

**Gijón.**—Aprovechando el buen tiempo, el enemigo preparó por la mañana un ataque en el sector de Onís, apoyado por quince trimotores que bombardearon la cota 602 sobre el valle de San Tirso, empleando al mismo tiempo gran lujo de artillería. Después puso en juego grandes contingentes de infantería que por cuatro veces se lanzaron contra la posición mencionada, y las cuatro veces fueron rechazados energicamente por las tropas leales, que se batieron con decisión y valentía, causando a los facciosos gran número de bajas. Por la tarde los facciosos repitieron el ataque, viéndose obligadas nuestras fuerzas a dejar la cota. Cuando los fascistas se proponían seguir el avance para conquistar otras posiciones del ancho valle de San Tirso, el tiempo empeoró y llovió con bastante violencia. Entonces, como el enemigo no podía hacer uso de sus elementos del aire, nuestras fuerzas se lanzaron a un ataque brioso que dió por resultado inmediato cortar la retirada a dos compañías del regimiento de Flandes, que están completamente copadas. En este ataque los invasores han sufrido doscientas bajas. Los restantes soldados se han desperdigado por los montes. Esta noche continuaba el ataque de nuestras fuerzas para recuperar la cota perdida, ignorándose todavía el resultado de esta batalla.

Ya hemos recogido gran número de cadáveres y tres prisioneros: un cabo y dos soldados.

Por la parte de Covadonga el enemigo trató de realizar otra infiltración, pero las fuerzas leales, desafiándolo todo, se han opuesto a estos propósitos, causando a los atacantes crecido número de bajas. Esto ha podido comprobarse por el gran movimiento de ambulancias sanitarias que se ha observado en el campo faccioso.

Como el tiempo no es favorable a los facciosos, el mando ordenó un repliegue, evitando con esto que las fuerzas quedaran copadas por las nuestras, como ha ocurrido en el sector de Onís con las dos compañías del regimiento de Flandes.

En el sector de Corao nuestros morteros dispararon contra una concentración de diez tanques

enemigos que trataban de acercarse a nuestras posiciones. Tres de estas máquinas quedaron destruidas por los certeros disparos de nuestros morteros. Entonces los facciosos desistieron de su empeño y se replegaron.

En los puertos no se ha registrado novedad durante la jornada del miércoles.

En Grado las baterías leales abrieron nutrido fuego sobre la población, en cuyas inmediaciones fueron disueltos concentraciones observadas.

También se provocaron incendios en algunos edificios del interior.

La aviación enemiga, además de su acción en los frentes, voló sobre algunas poblaciones de la retaguardia leal, especialmente sobre Cangas de Onís. Durante estos vuelos arrojaron octavillas invitando a los soldados a rendirse.

### ENTIERRO DE G'NESTAL

**Madrid.**—Esta mañana se ha verificado el entierro del periodista Francisco Gñestal. Concurrieron los redactores de "La Voz", un representante de la Agrupación Profesional de Periodistas y otros muchos compañeros.

El sepelio se verificó en el Cementerio de Fuencarral.

Se han recibido telegramas de pésame de compañeros residentes en Valencia.

## CUBA ANTIFASCISTA

## Si hubiera medios de transporte, de treinta a cuarenta mil cubanos lucharían al lado de las tropas del Pueblo español

**Madrid.**—El presidente del Circulo Español de La Habana, Avelino Rodríguez Vazquez, que se encuentra actualmente en Madrid, ha hecho unas declaraciones a la Prensa sobre el espíritu que reina entre el pueblo cubano en relación al problema español.

A pesar del Gobierno —dice— que, aunque trata de aparecer imparcial no lo es tanto en la realidad, el pueblo cubano está de lleno al lado del pueblo español. En Cuba se vive la guerra española día a día, y aunque parezca increíble, con más intensidad que en algunas ciudades españolas.

Por las noches, en algunos casinos y círculos, especialmente en el nuestro, hay grupos de cuatrocientas a quinientas personas que esperan con ansiedad la retransmisión del parte de guerra. En Cuba se ha creado un verdadero frente democrático español. Los mítines se suceden cada domingo. Al principio acudía a ellos de diez

mil a doce mil personas. La cifra fué subiendo, y en el último que se celebró en homenaje a los combatientes españoles, hubo una asistencia de sesenta mil personas. Se recaudaron en este acto quince mil dólares.

Los deseos del pueblo cubano —termina diciendo— es prestar apoyo al Gobierno español en su lucha contra el fascismo, y puede asegurar que si hubiese medios fáciles de transporte, Cuba enviaría de treinta mil a cuarenta mil hombres dispuestos a combatir con las armas en la mano en defensa de las libertades del pueblo español, que son las libertades de todos los pueblos del mundo.

**La Habana.**—Se anuncia que el Gobierno cubano se ha negado categóricamente a adherirse a la propuesta del Uruguay relativa al reconocimiento del derecho de beligerancia al cabecilla faccioso Franco.—Fabra.

## Más «Quinta Columna» en Madrid

**Madrid.**—La Policía madrileña, siguiendo su labor depuradora en la retaguardia, ha practicado la detención de varias personas desafiadas al régimen, toda vez que ocultaban en su domicilio buena cantidad de objetos de plata y sumas en metálico.

Los detenidos son Cándido Díaz Rodríguez, a quien se le encontraron 242 pesetas en plata y objetos del mismo metal; Emilia Ibáñez Castañeda, 135 pesetas en plata y joyas; Antolín de Cabo Pedrero, 45.030 pesetas en billetes y plata; Luis Mateo Lacabare, Fernando Casallevara y Miguel Usano. Todos los detenidos han sido puestos a disposición del Tribunal Popular, y los objetos y metálico encontrados han pasado a la Caja de Reparaciones.

# Información del Exterior

## En Inglaterra no se considera como una inexactitud que hayan llegado a Palma de Mallorca considerables refuerzos aéreos para los facciosos

**Delbos - Wilson**

París.—El señor Delbos, recibió a última hora de la tarde al encargado de Negocios de los Estados Unidos, señor Wilson.—Fabra.

### HE AQUI LA RESPUESTA ITALIANA

## Más aviones para la nueva ofensiva anunciada por la canalla fascista

Londres.—En los círculos diplomáticos ingleses ni se desmienten ni se confirman las informaciones según las cuales considerables refuerzos aéreos habían llegado a Palma de Mallorca para apoyar la

ofensiva que el traidor Franco se prepara a desencadenar en el frente de Aragón, según unos, y en el de Castilla, según otros. Sin embargo, el tono de los comentarios que se hacen en dichos círculos da a entender que estas noticias no se consideran del todo inexactas.

Por lo que se refiere a la contestación de Italia a la invitación franco-británica, en dichos círculos se limitan a declarar que su retraso suscita inquietudes y que si se recibe "de hoy a mañana", el retraso no se considerará muy grande.

Estas observaciones, hechas en un tono voluntariamente vago, hacen creer que si la contestación italiana no llegase mañana, se haría en Roma una nueva gestión para acelerar el envío de la respuesta.

Aunque este punto no se confirma, es de creer que las deliberaciones ministeriales de esta mañana han sido dedicadas en parte al examen de la actitud que Francia y Gran Bretaña deberían adoptar en el caso de que el silencio de Italia se prolongase.—Fabra.

Londres.—El "Daily Herald" declara que los aviones llegados recientemente a Mallorca son del tipo "Savoia" y del último modelo. El periódico añade que, según noticias llegadas a Gibraltar procedentes de Cádiz, el día 23 de Septiembre desembarcaron en dicho puerto, de buques de guerra alemanes, muchos soldados con uniforme de la Reichswehr, que

fueron enviados inmediatamente a Sevilla.

Finalmente, circula el rumor de que en Italia han sido llamados a filas numerosos soldados de cinco quintas.—Fabra.

## ¿A quiénes obligan a ir a Palma los emperadores y generales del cretinismo?

Tánger.—La estación de T. S. H. ha captado trozos de un mensaje que dice: "Los rebeldes nos obligan a ir a Palma. Posición a las 20 horas: 39° 38' Noroeste. 0° 2' E. S."

Se ignora el nombre del barco.—Fabra.

### EL GOBIERNO INGLES

## Parece..., dicen..., acaso..., quizá... Pero, ¿qué tomadura de pelo es ésta?

Londres.—El Gobierno ha celebrado esta mañana su reunión semanal en Downing Street. Se cree que la deliberación se ha referido al discurso pronunciado por el presidente Roosevelt en Chicago, aunque no se sabe si los ministros poseen ya el texto oficial de dicho discurso.

También habrá sido objeto de la deliberación el retraso de Italia en responder a la última nota franco-británica y la situación en el próximo y en el lejano Oriente.

Parece que otro de los temas tratados ha sido el de la política interior. El primer ministro ha tenido interés en consultar a sus colegas a propósito de la iniciativa del partido laborista de convocar al Parlamento antes de la fecha fijada (el 21 de Octubre) para discutir al conflicto chinojaponés. Sin embargo, como se sabe, el Go-

bierno tiene la intención de no atender la demanda de Attlee.

Finalmente, los ministros se han ocupado del discurso del Trono con motivo de la reapertura del Parlamento.—Fabra.

Londres.—La reunión ministerial de esta mañana duró más de una hora.

Se cree que la reunión trató más especialmente de la cuestión del Mediterráneo y sobre las perspectivas de una cooperación internacional en Extremo Oriente abiertas por el discurso del presidente Roosevelt.

En los círculos bien informados se da a entender que el jefe del Gobierno aludirá a las palabras de Roosevelt en el discurso que pronunciará el próximo viernes en la sesión del Congreso conservador en Scarborough.—Fabra.

### IMPRESION DE MADRUGADA

## Roosevelt ante las complicaciones internacionales

### Resultado de la entrevista Wilson-Delbos

Washington.—En los medios gubernamentales se muestran muy satisfechos de la reacción experimentada por la Prensa norteamericana, ante el discurso de Roosevelt, el cual—dicen—tenía por principal misión educar a la opinión pública, preparándola para aceptar una política de cooperación efectiva, a la que en numerosas ocasiones se refirió el señor Hull, especialmente en su nota de 16 de Julio último.

La casi unanimidad de los artículos de fondo de la Prensa reconocen que el presidente ha reflejado el sentir nacional.

Algunos formulan reservas en cuanto a una acción práctica como consecuencia de la cooperación internacional preconizada por el presidente.

Se hace resaltar en los círculos autorizados que ciertos periódicos europeos, deseosos de conocer inmediatamente lo que piensa realizar América para pasar de las palabras a los hechos, aprecian mal la situación americana. El discurso de Chicago—dicen en estos círculos autorizados—es una llamada al país y un manifiesto preparatorio destinado a dar cuenta a la opinión de la realidad de las cosas, cual las concibe el señor Roosevelt. También es un acto positivo por cuanto establece un lazo entre las naciones pacíficas que buscan una solución por medio de la Sociedad de Naciones o por intermedio de las Nueve Potencias.

Este discurso es, ante todo, el exponente de una opinión que inaugura una nueva etapa. Desde luego, se haga posible una acción con certeza y se ha realizado una alineación en el frente de las naciones pacíficas.

El parecer unánime de los círculos oficiales u oficiosos de la Casa Blanca es que ha de esperarse ahora al resultado de las recomendaciones dirigidas a Europa.—Fabra.

Washington.—Según informes de buen origen, la intención del señor Roosevelt de convocar a sesión extraordinaria en Noviembre el Congreso, está justificada no solamente por los asuntos interiores, sino también por el desenvolvimiento de la situación internacional.

Se nota una fuerte corriente a favor de la revisión de la ley de neutralidad, cuya doctrina no está en consonancia con el nuevo espíritu que pone de manifiesto el discurso de Chicago y a favor de una orientación hacia una cooperación internacional.—Fabra.

París.—En el curso de la entrevista de esta tarde con el encargado de Negocios de los Estados Unidos, se habló del discurso del señor Roosevelt, y sin tratar de darse una interpretación abusiva del mismo ni intentar sacar consecuencias de una preferencia con respecto a Francia, el señor Delbos ha podido hacer resaltar, que muchas de las ideas desarrolladas por el presidente norteamericano, respondían a los principios pacíficos sobre los cuales el Gobierno de París hace mucho tiempo basa su acción exterior.

En los círculos diplomáticos se concede importancia considerable al discurso de Chicago, tanto en su contenido como por lo que respecta al momento en que ha sido pronunciado. No puede negarse que estas declaraciones representan para la política de ciertos países, una advertencia a la que Roosevelt ha concedido todo el alcance posible en el actual estado de la opinión americana.

Ciertamente no hay que salirse de su contenido y querer deducir que los Estados Unidos están dispuestos a separarse definitivamente de la política de neutralidad, pero es innegable que en presencia de los peligros que revela la

situación internacional, Roosevelt ha hecho un esfuerzo vigoroso para movilizar las opiniones públicas de todos los países.

Desgraciadamente, las críticas de que parece haber sido objeto su discurso por los periódicos italianos y alemanes, no habrá permitido a los pueblos de los Estados totalitarios escuchar este llamamiento solemne a la paz.

Estas consignas de silencio, observadas hasta ahora en Roma y Berlín refuerzan aun más la idea que se tiene en París de que Roosevelt trataba de la situación de Europa más aun que de los acontecimientos del Extremo Oriente.

En los mismos círculos de París se manifiesta la gran impresión que ha producido la afirmación del presidente norteamericano en cuanto a 90 por 100 de la población mundial amenazada por el diez por ciento restante, enemiga de la paz, y la recomendación de que esa minoría encuentre el modo de hacer valer su voluntad de paz, libertad y seguridad. Se añade que tan amplia y exacta visión no indica que los Estados Unidos traten de salir ahora de su aislamiento, pero sí cabe pensar que apoyarán cuanto puedan los esfuerzos de los pueblos pacíficos.

El señor Delbos parece haber comprobado en esta circunstancia, del llamamiento de Roosevelt a la conciencia moral de los pueblos para el respeto de la ley internacional, las ideas expresadas en Ginebra ante la S. de N., pues, en efecto, en la actualidad, la guerra

## Comentarios en torno al discurso de Roosevelt

### Se considera como la declaración de política exterior más importante de Norteamérica

Washington.—Los primeros comentarios oficiosos sobre el discurso de Roosevelt están de acuerdo en considerarle como la declaración más importante sobre política exterior norteamericana hecha desde hace mucho tiempo.

Se hace resaltar que el discurso coincide con la invitación formulada en Ginebra para reunir la Conferencia de los Nueve y con la entrega franco-británica a Italia.

Llama la atención el hecho de que Roosevelt reconozca una diferencia entre agresores y víctimas en el momento de un arreglo eventual de cuentas y de una acción destinada a impedir los progresos de la "epidemia de guerra".

Oficialmente no se hacen comentarios sobre esta frase, pero se admite que traduce el deseo de colaborar eficazmente con las naciones y las fuerzas que puedan trabajar por el restablecimiento de la paz.

El presidente no precisó los métodos prácticos de que es partidario; pero, según los círculos oficiosos, sus palabras implican un importantísimo aliento, por parte de los Estados Unidos, para el caso de una acción común eventual proyectada por las naciones reunidas en Ginebra.—Fabra.

Ginebra.—El discurso del presidente Roosevelt es considerado en Ginebra como un hecho capital que marca una jornada; tal vez una etapa, en la S. de N. Su efecto determinante sobre las deliberaciones relativas a Extremo

Oriente ha bastado casi para renovar la atmósfera en que se separan hoy las diferentes delegaciones.

Una personalidad de la delegación inglesa, que ha desempeñado un importantísimo papel en las deliberaciones en Ginebra, ha declarado:

"Sólo lamento que el discurso de Roosevelt no haya sido pronunciado la víspera de la apertura de la Asamblea".—Fabra.

Londres.—La prensa inglesa comenta el discurso de Roosevelt, y declara que este llamamiento en favor de la libertad no puede por menos que ser acogido con gran satisfacción, tanto en la Gran Bretaña como en los Dominios.—Fabra.

Washington.—Comentando el discurso de Roosevelt, el senador demócrata Peper, miembro de la Comisión de Negocios Extranjeros, ha declarado:

"Creo que a la opinión moral mundial le ha llegado la hora de organizarse y concentrarse para impedir el bandillaje internacional que se desarrolla en estos momentos."

Precisó, sin embargo, que esto no implica la adhesión de los Estados Unidos a la S. de N.

El embajador de China, señor Wuang, ha declarado:

"El discurso no me ha sorprendido. Nunca dudé del pueblo norteamericano. Ha sonado la hora para las naciones pacíficas de poner término a los métodos bárbaros en el mundo".—Fabra.

### OTRA ASAMBLEITA

## Pero no hay clausura, sino aplazamiento

Ginebra.—Durante la sesión celebrada esta tarde por la Asamblea de la S. de N., el delegado noruego se adhirió a las conclusiones del Comité consultivo.

Seguidamente el presidente declara que de acuerdo con la resolución correspondiente, adoptará

las medidas oportunas para que la sesión de la Asamblea no sea clausurada sino aplazada.

Seguidamente la XVIII Asamblea de la S. de N. levanta la sesión para continuarla en fecha no determinada.—Fabra.

Ginebra.—El Secretariado de la S. de N. ha facilitado el siguiente comunicado:

"El presidente de la Asamblea ha firmado esta tarde las cartas dirigidas a los Gobiernos miembros de la S. de N. que forman parte del Tratado de las Nueve potencias, firmado en Washington el 6 de Febrero de 1922, para invitarles de acuerdo con la decisión de la Asamblea, a iniciar en el más breve plazo posible conversaciones previstas en el artículo siete del mencionado Tratado".—Fabra.

## La Prensa francesa comenta favorablemente el discurso de Roosevelt

# CONSEJO MUNICIPAL

El Consejo Municipal, en sesión de 24 del pasado mes de Septiembre, acordó la adquisición de 38 uniformes de invierno mediante concurso público, con destino al cuerpo de agentes de Circulación.

Los que deseen tomar parte en el mismo podrán presentar sus proposiciones en el Negociado de Tráfico, durante el plazo de cinco días hábiles, y hora de 10 a 13, contados desde el día siguiente al en que aparezca inserto este anuncio en la Prensa local.

## Delegación de aceite, jabón y carbón vegetal

A esta Delegación han llegado noticias de que los almacenistas de aceite, extralimitando sus facultades, venden al público, como si fueran detallistas, pequeñas cantidades, sin que los favorecidos lleven la debida autorización extendida por esta Delegación para adquirir el indicado artículo.

Como las referidas operaciones, a más de un abuso, constituyen un gran perjuicio para los detallistas, esta Delegación prohíbe que en lo sucesivo se efectúe ni una sola venta, a menos que el solicitante lleve la autorización correspondiente, pues en caso de contravenir esta disposición, se les aplicará la sanción a que haya lugar.

Con este motivo y con el fin de evitar grandes perjuicios, esta Delegación ha dispuesto que los agentes de inspección desplieguen la mayor actividad para que el cumplimiento de todos se lleve con la máxima rigurosidad y justicia.—El consejero delegado.

## Venta de patatas

Se advierte a los vecinos de los distritos de la Vega, Teatro, Hospital y Misericordia que no hayan retirado su parte proporcional de patatas (mediante el cartón del pan), que podrán retirarla hasta el día 8 del corriente inclusive, y transcurrido dicho plazo perderán todo derecho a las mismas.—El consejero delegado.

## Carnet de racionamiento de víveres

Mañana y pasado, días 7 y 8, durante las horas 9 a 1 y de 4 a 7 se procederá al reparto del referido carnet en estas oficinas (Casa Vestuario), los correspondientes a las calles:

Angel, Ballia, Concordia, Conde de Almodóvar, Covarrubias, Frigola, Gil Polo, Hierros de la Ciudad, Lavater, Maravilla, Metalurgia, Perdiz, Portal de Valdigna, Samaniego, San Jaime, Vall de Crist y plazas Cisneros, Constitución, Peca Badenes, Poeta Liern, Nules y de San Bartolomé.

Para la adquisición del mismo será indispensable la presentación del carnet del pan, así como tam-

## Impresiones de un soldado

(VIENE DE LA PAGINA 8)

aquellos que en la rebelde Andalucía, en la Galicia laboriosa y en las inquietantes Castillas, esperan el triunfo nuestro— la No Intervención, permitirá la sarcástica burla de la invasión extranjera?

Al día siguiente volviamos del dramático sector de Brunete. El enemigo había presionado fuertemente por el flanco de Quijorna. Tarea inútil. Los soldados del Ejército popular no son señoritas asustadizas. Si se les ataca se defienden. Cuando importa tomar la ofensiva no vacilan ni un segundo... Las defensas respondieron estupidamente. Ni una vacilación. Ningún desfallecimiento. Casi bromiando, nuestros soldados, devolvían golpe por golpe. Ni las máquinas les arredaban ni los cañonazos les imponían. Tranquilamente, vigilantes y enérgicos, batían a los mercenarios enemigos...

Estábamos en El Pardo. La obscuridad era absoluta. De improviso, unos "schrappell" cruzan, silbando, el espacio. No lejos del coche estallan. Se suceden los cañonazos. El fuego artillero es intenso. Centenares de piezas vomitan fuego y metralla. El ancho sector de la Ciudad Universitaria, del Garabitas, del cerro del Águila y de El Pardo, es vivamente iluminado por las explosiones... Crepitan, de frente y de flanco, al propio tiempo, las ametralladoras. Pasan las balas, silbando, en atropellada lluvia. Nosotros, situados en terreno desquebrajado, continuamos, lentamente, el camino. Bajamos, luego, a las trincheras. El movimiento

bién la documentación del titular de la misma.

Valencia 6 de Octubre de 1937.—El vicepresidente, Elenio Catalá.

### DISTRITO DEL HOSPITAL

Se pone en conocimiento de los vecinos que residen en el segundo Barrio de este Distrito, se pasan por esta Tenencia Alcaldía a retirar el carnet de racionamiento de víveres.

Las calles comprendidas en este Barrio, son las siguientes:

Espartero, Historiador Diago, Aragón, Gandia, Gran Via de Ramón y Cajal (finca del 25 al 29), Cuenca, Timoneda, Navarra, Fray Ayala, Buen y Juan Lloréns, Alcira, Roberto Castrovido, 52 del Plano, Alberique, Av. de Pérez Galdós (del 24 al 32 y del 15 al 19), Ramón de Castro, Villas de Pontons, Camino de Azagador, Camino Viejo de Torrente (hasta el traste segundo), Angel Guimerá, y Primera y Segunda Travesía 54 del Plano, Guillén de Castro (del 39 al 49 y del 18 al 28), Maldonado, Recaredo, Hospital, plaza de Ferrer Guardia (antes Pellicers), Horno del Hospital y plaza del Pilar.—El vicepresidente quinto, Oliva López.

### DISTRITO DEL CENTRO

Continúa el reparto a los vecinos de las calles ya anunciadas en días anteriores y además, a los de: Angeles, Guillem Sorolla, Triador, Viana, Balmes, Bocha, Recaredo, plaza Bocha, plaza Escuelas Pías.

Previa presentación del carnet del pan y de un documento de identidad.—El primer vicepresidente.

### DISTRITO DEL TEATRO

Para el suministro del bacalao correspondiente a los carnets de abastecimiento familiar de este distrito, han sido designados los siguientes establecimientos:

Barrio A: Mercado Colón, caseta 19.

Id. C: Mercado Colón, caseta 7.

Id. E: Mercado Colón, caseta 29.

Id. G: Av. 14 Abril, 18.

Id. I: Pl y Margall, 102.

Id. K: Denia, 69.

Id. M: Mercado Colón, caseta 55.

Id. O: Mercado Colón, caseta 49.

Id. Q: Mercado Colón, caseta 37.

Id. S: Mercado Colón, caseta 39.

Id. U: Trench, 16.

Id. V: Largo Caballero, 103.

Id. Y: Luis Morote, 45.

Id. B: Mercado Colón, caseta 19.

Id. D: Mercado Colón, caseta 7.

Id. F: Mercado Colón, caseta 29.

Id. H: Av. 14 Abril, 18.

Id. J: Pl y Margall, 102.

Id. L: Denia, 69.

Id. M: Mercado Colón, caseta 55.

Id. P: Mercado Colón, caseta 49.

Id. R: Mercado Colón, caseta 37.

Id. T: Mercado Colón, caseta 39.

Id. LL: Trench, 16.

Id. X: Largo Caballero, 103.

Id. Z: Luis Morote, 45.

En días sucesivos se dará a conocer los puntos donde deberán adquirir los demás artículos racionados.—El vicepresidente cuarto.

# Ministerio de Defensa Nacional

## DIRECCION DE TRANSPORTES POR CARRETERA

### CONVOCATORIA URGENTE

Para cubrir veinte plazas de técnicos-especialistas en piezas de recambio de automóvil, accesorios, neumáticos, etcétera.

Presentar instancia dirigida al director de Transportes por Carretera, acompañada de certificado de trabajo, al político o sindical en: Gonzalo Navacerrada, 19 (antes Altea), bajo, Valencia.

## Unión Taquigráfica Valenciana

Continúa abierta en la secretaría de esta entidad, calle de Metalurgia, 30 (antes Caballeros), la matrícula para las clases de taquigrafía (una de teoría y tres de prácticas), patrocinadas por la misma. Horas de inscripción: Todos los días laborables, de siete a ocho de la tarde.

## Actualidades Film

### GRANDIOSO EXITO

**POR TODO EL MUNDO**, segundo vuelo a América por los pilotos de la U. R. S. S.

**ENCRUCIJADAS DEL MUNDO**, gran documental.

**ESPAÑA AL DIA NUM. 26**, últimas noticias.

**QUE ES LO QUE PASA**, musical.

**OFENSIVA**, gran documental.

**LA VACA MOLLY Y LOS PIELS ROJAS**, precioso dibujo técnico.

El vigor corporal es uno de los fundamentos de la vida humana

Dr. Nuky (De Boston).

Porque en un cuerpo sano y vigoroso es más fácil que actúe un momento también sana y vigorosa, y entonces está perfectamente equilibrado el funcionamiento de todos los órganos, de modo que tan robusto y potente es el pulmón que respira, como el corazón que late y el cerebro que piensa.

Si nota el menor desequilibrio o malestar, póngale pronto y eficaz remedio, enviando por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad, a Tratamientos Dr. Nuky (Sección Análisis), Balmes, 256, chalet, Barcelona, Teléfs. 81250 y 70801.

**No esperéis un solo minuto**

Para curar las diferentes erupciones que puedan atacar vuestra epidermis. Aparte de lo desagradable que resulta tener en la cara manchas rojas, granos, sarpullidos, eczemas y en el resto del cuerpo toda clase de erupciones cutáneas (picazones, sarna, pitiriasis), puede resultar peligroso el dejar que se agraven estas enfermedades que siempre tienden a extenderse. Estas alteraciones de la piel indican que la sangre contiene impurezas, incompatibles con una buena nutrición de los tejidos. Para librarse de las enfermedades de la piel, hay que beber diariamente un litro de BOISSON BLANCHE MAGNAT. Es un depurativo excelente que purifica la sangre y proporciona a la piel una nueva vitalidad. En todas las farmacias vale 3'95 pesetas el frasco para hacer un litro de la BOISSON BLANCHE MAGNAT.

Fijador Loras sujeta, da brillo al pelo y evita su caída. 1'25 pesetas. Farmacia de la Morera

ro. El estruendo de un combate mortífero no le inmuta. No es falta de sensibilidad, porque el Madrid laborioso sabe lo que juega: su vida y su porvenir. Además, todos tienen en los frentes alguna persona querida... ¡Qué importa! Madrid señala una senda nueva para España. Senda de dolor, de estoicismo y de sacrificio. El ideal tiene su precio: Un precio amargo, mezcla de angustias lastimeras y de muerte. Pero es precio obligado. Ejemplo grandioso para toda nuestra retaguardia, porque es el precio de la emancipación de nuestra España...

ro. El estruendo de un combate mortífero no le inmuta. No es falta de sensibilidad, porque el Madrid laborioso sabe lo que juega: su vida y su porvenir. Además, todos tienen en los frentes alguna persona querida... ¡Qué importa! Madrid señala una senda nueva para España. Senda de dolor, de estoicismo y de sacrificio. El ideal tiene su precio: Un precio amargo, mezcla de angustias lastimeras y de muerte. Pero es precio obligado. Ejemplo grandioso para toda nuestra retaguardia, porque es el precio de la emancipación de nuestra España...

ro. El estruendo de un combate mortífero no le inmuta. No es falta de sensibilidad, porque el Madrid laborioso sabe lo que juega: su vida y su porvenir. Además, todos tienen en los frentes alguna persona querida... ¡Qué importa! Madrid señala una senda nueva para España. Senda de dolor, de estoicismo y de sacrificio. El ideal tiene su precio: Un precio amargo, mezcla de angustias lastimeras y de muerte. Pero es precio obligado. Ejemplo grandioso para toda nuestra retaguardia, porque es el precio de la emancipación de nuestra España...

# Confraternización entre unidades del Ejército

## Una representación de tres divisiones visita las fábricas de Barcelona para interesar a la retaguardia con el frente

Recibimos la siguiente nota del Ministerio de Defensa Nacional: "Entre el Subcomisario del Ejército del Este y el ministro de Defensa Nacional, se han cruzado los siguientes telegramas: "Creado XXI Cuerpo de Ejército y por labor política comisarios, se ha creado un ambiente de confraternización entre divisiones de distintas ideologías. Se han dado muchos actos en este sentido y todos con éxito. Una representación de las tres divisiones se halla en Barcelona visitando fábricas para interesar a la retaguardia con el frente y todo ha culminado en la celebración de un acto en el Olympia, de Barcelona, donde hablaban representantes comisarios y soldados y jefes unidades de todas las tendencias, en verdadera confraternización con los obreros y pueblo. Pido a V. E. permiso para celebrar acto y ver si es posible hablen jefes militares tres divisiones. Le saluda.—Subcomisario Ejército Este."

ra fraternidad entre unidades del Ejército cuyos núcleos principales los forman hombres de diversas ideologías. Cuanto en tal sentido se haga lo juzgo una de las obras más meritorias que pueden realizarse en los actuales momentos. Es además verdaderamente feliz la iniciativa de que jefes, soldados y comisarios de las tres divisiones del XXI Cuerpo de Ejército vayan a interesar por gestión directa cerca de los obreros de la retaguardia, la más estrecha colaboración de éstos con los combatientes. Hay que conseguir la misma intensidad que en el frente de batalla en el frente de trabajo.

Como el acto proyectado se encamina a tan loable finalidad y aparece exento de particularismos políticos o sindicales, acepto complacido su celebración y autorizo que participen en él dichos elementos militares.

Siguiendo ese camino es como se gana la guerra.

Sinceramente felicito a cuantos echan ahora a andar por tan venturosa senda.—Prieto."

**GASTROFILO DOCTOR GREUS CURA EL ESTOMAGO**  
Farmacia Plaza Santa Catalina, 4



### SECCION TEATROS

**TEATRO PRINCIPAL**.—Compañía dramática y grandes espectáculos. Responsable: Enrique Ramal. 6 tarde y 10 noche: Buridán o los misterios de la corte de Margarita de Borgoña. Últimas representaciones.

**NOSTRE TEATRE**.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri. 6 tarde y 10 noche: Pupa la Truena, el mayor éxito de la temporada.

**TEATRO RUZAFÁ**.—Compañía de revistas. Responsable: Juanito Martínez. 6 tarde y 10 noche: La gran revista Las faldas, última presentación. Últimas representaciones.

**TEATRO APOLO**.—Compañía de zarzuela. Responsable: Pepín Fernández. 6 tarde: La casita blanca y La Corte de Faraón, dos éxitos de esta compañía. 10 noche: El cantar del arriero, colosal reparto. Butaca, 4 pesetas.

**TEATRO ESLAVA**.—Compañía de comedia. Responsable: Paco Pleirrá. 6 tarde y 10 noche: ¡No quiero, no quiero...!, otro grandioso éxito.

**TEATRO ALKAZAR**.—Compañía de comedia. Responsable: Manolita Ruiz. 6'15 tarde y 10 noche: ¡Tienen corazón las mujeres?, deliciosa comedia.

**SALÓN NOVEDADES**.—Compañía de revistas y sainetes. Responsable: Daniel Alberich. A las 6'30 tarde y 10'30 noche: El gracioso salnete arrevestado, ¡Amarillo... y con ojeras!, y la preciosa revista de José María de la Torre y maestro Codofier, La República de las Despechadas.

do (ballarina y cupletista), Navarro-Plasencia (pareja de baile), Pepin Edo (ballarina internacional). Completando programa interesantes películas cortas.

**TYRIS**.—Volando en pos de la dicha y De la sartén al fuego, en español, por Rosita Moreno.

**SUIZO**.—Las manos de Orlic y Alma de ballarina, en español, por Joan Crawford.

**GRAN TEATRO**.—La dama del boulevard, en español, y Amo a este hombre.

**GRAN VIA**.—Alma libre y ¿Quién me quiere a mí?, en español.

**METROPOL**.—El cuarto 309 y La pequeña coreneta, por Shirley Temple, en español.

**AVENIDA**.—Un perfecto caballero y La hiena, en español.

**GOYA**.—Encadenada y Angelina o el honor de un brigadier, las dos en español.

**DORE**.—Un gran reportaje y Aurora de esperanza, en español.

**PALACIO**.—En la pendiente y Marieta la traviesa, en español.

**POPULAR**.—Cielos del recuerdo y Huérfanos del destino, en español.

**MUSEO**.—La marca del vampiro y 2ª semana de ¡Centinela, alerta!, por Angélico.

**IDEAL**.—De frente, marchen, y Tú eres mío, en español.

**VERSALLES**.—La legión blanca y Un par de gitanos, en español.

**ROYAL**.—Música y mujeres y Joaquín Murrieta, en español.

**MUNDIAL**.—Roberta y Su primera escapada, en español.

**SOROLLA**.—La vida empieza y Había una vez dos héroes, en español.

**COLISEUM**.—Sombrero de copa y Barrios bajos, en español.

**VALENCIA**.—Ases de la mala pata, en español, y La feria de la vanidad.

**JERUSALEN**.—Jaque al rey, en español, y Música y mujeres.

**FONTANA ROSA**.—El hacha justiciera y Adán sin Eva, en español.

**GINER**.—Mandalay y La melodía de Broadway, en español.

**MOULIN ROUGE**.—Los calaveras y Su primera escapada, en español.

### SECCION CINES

Continúa de 4'30 tarde a 12 noche

**RIALTO**.—Licenciados del amor, por Charles Rogers y Grace Bradyel. Completando el bonito dibujo Los tres lobitos y la revista de actualidad. Niños de hoy, hombres de mañana.

**OLYMPIA**.—6 tarde y 10 noche: 5ª semana de Amalia de Isaura y Miguel de Molina, y reaparición de Carmelita del Río. Completando programa una interesante revista y un bonito dibujo.

**LIBRICO**.—2ª semana de la gran producción Metro. Furia, por Silvia Sidney y Spencer Tracy, en español.

**CAPITOL**.—Cine y fin de fiesta. Orquesta Iris. Alady (el ranso del hongo), Don Ese, Trío Moreno (canzonetistas), Daysi Miron (danzarina rusa), Paquita Albel-

**TRINQUETE PELAYO**.—Hoy, a las 2'45 tarde: Dos partidos, Primero: Fuster-Mora II-Aranda (rojos) contra Guara-García-Melilat, saca y no juega (azules). Segundo: Pascual-Micalet (rojos) contra Chelat-Lloco I (azules).

# La gran parada de dictadores y el discurso de Roosevelt

## Paliques diplomáticos

Más de 50.000 personas calculan los periódicos oficiales alemanes que se congregaron en el Campo de Marte y en sus alrededores para escuchar los discursos de Hitler y Mussolini. La presentación de los dictadores se hizo con una teatralidad impropia de personas serias.

De pronto el local quedó totalmente a oscuras. Suenan la famosa campana de la Olimpiada. Se da la luz y entonces aparecen en la tribuna los dos dictadores con el brazo levantado y enfocados por los proyectores luminosos. Jamás estrella alguna de teatro se ha presentado de manera más espectacular. El público, ante aquella aparición radiante, prorrumpe en gritos desahogados. Detrás de la tribuna se había levantado una enorme torre, en la cual centenares de individuos uniformados agitaban banderas con la cruz gamada. En lo alto, una inmensa bandera italiana flotaba al viento. De pronto se hace el silencio y comienza su discurso el bello Adolfo.

En este momento la naturaleza, como si pretendiera castigar aquella insolencia, volcó el agua a torrentes sobre los espectadores. La lluvia llega a hacerse insoportable. De héroes califican los periódicos fascistas a los que a pie firme escucharon los discursos pasados por agua. A medida que Hitler hablaba, la lluvia aumentaba, para convertirse en un verdadero diluvio cuando le llegó el turno a Mussolini. He aquí las palabras del Führer:

"Excelencia: Estamos presenciando un acontecimiento histórico como jamás se ha conocido. Dos pueblos con 115.000.000 de ciudadanos nos siguen con el máximo interés. Esta jornada sobrepasa el cuadro de las manifestaciones populares; es una manifestación del pueblo con el deseo sincero de garantizar a nuestros países la paz, que es el resultado de la voluntad manifestada en plena conciencia de nuestras responsabilidades, apoyada en los valores nacionales, morales y físicos y cuanto forma la substancia de nuestra cultura. La idea del liberalismo y de la democracia en nuestro país, no pudo salvar a la acción alemana de las peores violencias que se pueden imaginar en la historia. El nacionalsocialismo ha podido crear otro ideal más eficaz para dar a nuestro pueblo los derechos generales del hombre que le fueron negados durante quince años. Durante este tiempo de amargas pruebas surgió la Italia fascista, que por suerte para ella no participó de estas humillaciones. De aquí que estemos profundamente satisfechos de que haya llegado el momento que nos hayamos podido encontrar y compenetrarnos. De la comunidad de las revoluciones fascistas y nacionalsocialistas, ha nacido una compenetración no solamente de opiniones, sino de acción. Esta es una dicha para el mundo, en una época en la cual las tendencias de destrucción y de deformación se presentan por todas partes. La Italia fascista ha llegado a ser por la acción genial y creadora del hombre, un nuevo imperio.

La fuerza de estos dos imperios constituye hoy la más grande garantía para el mantenimiento de la Europa que todavía tiene el sentido de su misión cultural y que no está dispuesta a sucumbir a la acción de los elementos destructores. Dos regímenes nacionalistas, dueños de sus destinos, se han encontrado en el momento que las ideas de la internacional democrática y marxista esparcen por todas partes demostraciones de odio y de discordia. Toda tentativa de destruir esta comunidad se estrellará contra el deseo de 115.000.000 de hombres y contra la voluntad de dos hombres que hoy se encuentran juntos ante el pueblo alemán."

### EL DICTADOR MUSSOLINI CONTESTA A SU COLEGA

"Estoy profundamente emocionado —comienza diciendo Mussolini— por la acogida que me habéis hecho. Mi visita a Alemania no es una visita diplomática ordinaria. Vengo en calidad de jefe de una Revolución nacional que busca la sólida de lo unido que está mi pueblo a nuestra Revolución.

Como dije en mi anterior discurso, mi viaje no esconde intenciones secretas. Aquí no se trama nada que pueda contribuir a dividir todavía más a una Europa que bastante dividida está en su vida interna. El mundo entero se pregunta con impaciencia cuál será el resultado de mi visita a Berlín. ¿La guerra o la paz? El Führer y yo respondemos con voz muy alta: ¡La paz!

Lo mismo que a Italia, vuestra Revolución ha dado a Alemania un nuevo aspecto, basado en la tradición conciliada con la vida moderna. Este es el aspecto de la nueva Alemania, que yo he querido ver por mis propios ojos, y al verla en toda su pujanza, me doy cuenta que justifica su espíritu pacífico, constituyendo así un elemento fundamental en la vida europea. Tenemos de común nuestra filosofía y los mismos enemigos que sirven al mismo amo: la III Internacional y el Comunismo. El Imperio romano es el resultado del nuevo espíritu que anima a la Italia fascista. La resurrección de Alemania es igualmente la obra de una fuerza espiritual y de la fe en un ideal en el cual creyó al principio un solo hombre, vuestro Führer. Alemania e Italia persiguen el mismo fin: la independencia económica. Cuando se nos puso el bloqueo de las sanciones, Alemania no se sumó a ellas. Esto nos une con Alemania. Ahora nos une además la lucha contra el bolchevismo, esta forma moderna de tiranía bizantina. Luchamos en España, donde millares de voluntarios fascistas italianos han caído para salvar la cultura europea y la civilización. Esta cultura, que puede todavía resucitar a condición de que abandone los falsos dioses de Génova y de Moscú. Camaradas: termino asegurándoos que la verdad penetrará por todas partes y acabará por triunfar. La Europa de mañana será fascista por la lógica de los acontecimientos y por nuestra propaganda." (En este momento el temporal de lluvia ofrece aspectos imponentes.)

Como podrá apreciar el lector en los discursos pronunciados en el banquete de gala reproducido en nuestro anterior Palique, así como los pronunciados en el Campo de Marte, no deja de entrever otra importancia que la de un habilidoso juego para continuar la comedia fascista, que, como venimos asegurando, acabará por terminar en tragedia. Los dictadores han ido demasiado lejos, especialmente Mussolini, metiéndose en un laberinto del que cada vez les resulta más difícil salir.

### UN ACTO SENSACIONAL DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

En Chicago ha pronunciado Mr. Roosevelt un sensacional discurso, que ha producido en todo el mundo enorme impresión. La actuación de los Gobiernos totalitarios lleva al mundo derecho a la catástrofe. Únicamente la unión estrecha de las grandes democracias, y unida a ellas todas las naciones de régimen liberal, pueden salvar a la humanidad de la gran tragedia. El discurso del presidente Roosevelt señala de manera clara y concreta la orientación a seguir.

"El terror y la ilegalidad internacional —dijo el gran demócrata— ha comenzado por la ingerencia en los asuntos interiores de naciones libres, invadiendo sus territorios y violando descaradamente los tratados. Esta situación se ha agravado hasta el punto de constituir una amenaza a los cimientos de la civilización. Sin declaración de guerra y sin ninguna causa que lo justifique, son asesinados con toda clase de bombardeos los paisanos, mujeres y niños.

Existen naciones que conspiran y participan en la guerra civil de un país que jamás les hizo mal alguno. Deseo un mundo en el que podamos respirar con libertad y vivir sin miedo. Para esto las naciones amantes de la paz deben unirse para reforzar las leyes y principios que constituyen las bases únicas para garantizar la paz. Estas naciones deben hacer tal esfuerzo en oposición a las violaciones de tratados.

El discurso del presidente Roosevelt inicia la única política posible para acabar de una vez con la perturbación fascista que tiene sumidos a todos los pueblos en el terror. Esperábamos este acto magnífico del primer magistrado de la gran democracia americana. Su alusión a España es tan clara, que hemos sentido en lo más vivo de nuestro espíritu la más profunda emoción. A punto está de sonar en el reloj de la historia la hora final de la tiranía fascista. España ha prestado al mundo el inmenso servicio de haber iniciado la cruzada contra los enemigos de la libertad.

mpresiones de un soldado

# El último intento de ofensiva sobre Madrid

Por ALFONSO DE MIGUEL

Pasamos de una trinchera a otra. Nos dirigimos hacia el sector X. Vemos a los soldados. Conversan, leen, leen mucho los soldados del Ejército popular. Los obreros y los campesinos quieren saber y leen los diarios, las revistas, los libros... No, no se trata de autómatas. Son hombres que luchan por un ideal.

Los unos, libres de servicio, charlan, aprovechan el tiempo para estudiar, juegan y se ríen con esa sonrisa cordial y fraterna que sólo existe en los campos de batalla... Los otros con expresión severa y el entrecejo fruncido, vigilan el horizonte, las trincheras y observatorios del enemigo. Entre éste y los nuestros, está la "tierra de nadie"... Saben que su atención, su voluntad y su arrojo equivalen a la seguridad de sus compañeros y a la defensa eficiente de la causa común.

No vemos ninguna expresión timorata. El miedo está desterrado de los frentes donde montan perenne guardia los soldados del Ejército popular. Se observa que hay, durante nuestra guerra, algo superior a nosotros mismos: es la fuerza del ideal que inspira, alienta y sostiene la acción de las masas obreras españolas, motor de la vida nacional y ejemplo grandilocuente de un pueblo que ha osado, el primero, responder a la canalla fascista de forma contundente y eficaz. El humilde campesino de la Mancha, de Extremadura, el obrero industrial de Barcelona o de Madrid, el intelectual, hombre de laboratorio o de redacción, todos se han fundido sin distinción de tendencias y de matices. Frente al enemigo común han sabido unir

sus esfuerzos. De ahí su victoria, mejor dicho, de su primera victoria; germen, siguiendo idéntica ruta, de la gran victoria de mañana.

Llega la noche. Vamos hacia el puesto de mando. La noche es cerrada, el silencio, casi total, interrumpido, solamente, por el habitual paqueo... Allí, en lo fondo, de improviso, encontramos el "cerebro de la Brigada"; es decir, el puesto de mando del comandante... "Vamos a hablar a las tropas del enemigo" —me habían dicho por la tarde... La instalación del micrófono es elemental, pero perfecta. No nos encontramos claramente en el Hide-Park de Londres o en la Sala Pleyel de París. Estamos, simplemente, frente al enemigo, a poca distancia... Empezamos a hablar el inquieto e inteligente

director de "C N T", García Pradas, dialéctico y persuasivo, ensayando vencer a todos aquellos que forzados están frente a nosotros...

Estamos dominados por la falta de horizonte porque el F. C., evidentemente, no es muy amplio. Nos vamos a primera línea para escuchar mejor la tónica de los discursos. Siguiendo el laberinto de las trincheras, llegamos al F. C. del Batallón. El comandante, joven, entusiasta y resuelto —militante de la C. N. T.— nos quiere acompañar... Gravemente herido el 19 de Julio último, huyó del Hospital, aún grave, hacia las trincheras. ¡No! El no podía esperar, ya se curaría en el frente, junto a los suyos, combatiendo en las avanzadas... Las ráfagas de ametralladora baten insistentemente un sendero que acabábamos de franquear. El ruido de nuestra marcha había alertado al enemigo. "¡Caramba!" —exclama Gallo—, el caústico dibujante de FRAGUA SOCIAL... Pero, ¿qué puedes desear de mejor, mi ilustrado amigo, que morir en el campo de batalla?...

Llegamos pronto. El eco de la voz de García Pradas llega poco a poco, cada vez más claro. "La Historia de España, para la burguesía, es una cadena de dictaduras. Fue Primo de Rivera, luego Gil Robles, ahora Franco. Para nuestros explotadores sólo hay una política justa: someter al pueblo por medio del terror. Ya lo sabéis vosotros"...

Habla, luego, el comandante X. "Soy un hombre que ama el trabajo. Después de la victoria, volveré a mis trabajos habituales. Yo no soy un oligarca, ni un burgués. Tampoco aspiré jamás a serlo..."

El comandante sabe pelear, pero le es difícil hilvanar un discurso. La emoción, el peso de su responsabilidad militar, le hacediscapan sus palabras... Empezó Mauro Bafallera. Con voz honda y emotiva recuerda sus luchas de siempre. Se dirige, particularmente, a los gallegos que, vejados y sometidos, se encuentran frente a nosotros.

"No debéis vacilar ni un segundo —les dice—. Pasaros a nosotros. Aquí no asesinamos a los prisioneros. No necesitamos de ninguna ley escrita para respetar a todos aquellos que son hijos del pueblo. Hay, para nosotros, los anarquistas, una ley superior, es la ley del corazón. Venid a nosotros. Os esperamos para batir al enemigo de todos"...

He aquí el sentido de nuestra guerra. Nosotros no podemos ser inmisericordes con el enemigo. Enfrente tenemos a la propia clase obrera española sometida a un vasallaje ignominioso. ¿Hasta cuándo —se preguntan angustiados

(PASA A LA PAGINA 7)

REFLECTOR INDISCRETO

## NEUTRAL

Ya sé, ya sé que, desde que empezó la guerra, no te basta, para saciar tu sed de noticias, con la lectura de un solo periódico. Ojeas varios, sin importarte el matiz político que tengan, porque a ti te da lo mismo este o aquel, pues eres completamente neutral, aunque bien se te alcanza, que no estar a nuestro lado, junto al pueblo, junto a la justicia, junto a la razón, es estar con ellos; pero tú dices que "nunca te metiste en nada; que no perteneciste "nunca", a ningún partido, a ninguna sindical; que "nunca" hiciste mal a nadie..."

Y buscas en las columnas de los periódicos, no las incidencias de la lucha; no los relatos de las hazañas heroicas de los leales soldaditos, de los bravos marineros, de los gloriosos aviadores. Sólo lees, con verdadero interés, los comentarios a la política internacional, y esperas confiadamente —ilusión de cobardía— la noticia de que las democráticas naciones intervendrán, para que de una vez, quede liquidado el conflicto. Como eres neutral, te importa poco, te importaría poco, que ello fuera a nuestro favor o a favor de los contrarios. Tú sólo quieres que te dejen vivir en paz tu vida, serena y tranquilamente. En beatífica paz. Sin angustias, sin sobresalto, sin temores, como antes...

Las vírgenes desfloradas; los niños asesinados; las madres con luto eterno en el corazón; las ciudades devastadas, los obreros inmolados, la Patria ensangrentada y en la ruina, a ti nada te dicen; a ti nada te importa, porque eres neutral.

No sientes. Comes y vives indiferente a todo.

Claro. Tú eres "neutral". Como los cerdos, dichos en un perdón...

EL MERITORIO